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Bonjour !

Cette année encore, tu vas apprendre la mathématique.

Nous avons préparé pour toi des activités qui te plairont.
Tu napprendras pas seulement a compter, a calculer et & mesurer.
Tu apprendras aussi a réfléchir, a mieux te situer dans ton environnement
et 4 le décrire avec des termes plus appropriés.
Nous savons que les éléves de ton dge peuvent réussir ces problémes.
Tu dois donc toujours te demander :
- ce que tu dois faire ;
- et comment le faire.
Cela te permettra de trouver une solution.
Dis-toi bien que tu as le droit de te tromper. Fais-toi confiance.

Nous te souhaitons une belle année.

Les auteurs
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SIGNIFICATION DES SYMBOLES UTILISES DANS CE MANUEL

Proposition de définitions

Proposition de stratégies de travail

l | " Proposition de pistes de travail

‘ Exemples

Ce que je dois utiliser

Ardoise Cabhier de recherches

Cahier (je fais le point) Feuille gu'on me remet

Corde pour mesurer Etiquettes numériques
; 1
EINNARANVAARANARY

Regle graduée
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STRUCTURE DU MANUEL

Ce manuel comprend 24 situations d’apprentissage regroupées en 8 dos-
siers. Un neuvieme dossier est essentiellement consacré au bilan général.
Chacun des 8 premiers dossiers comporte 3 situations d’apprentissage en
arithmétique, geometrie et mesure. Chaque situation d’apprentissage est
construite sur la compétence a résoudre des situations-probiémes et com-
porte trois sections :

¢ Je découvre et japprofondis

¢ Je fais le point

¢ Je m’entraine

1ERE SECTION

Je découvre et j'approfondis

Cette section correspond a I'introduction et a la réalisation,
deux étapes importantes du déroulement d’'une situation d’apprentissage.

Lintroduction se développe autour d’'un texte, accompagné d’illustrations
a travers I'exploitation de la question « Que remarques-tu 7 »

La réalisation s’organise autour d'un ensemble d’activités dont certaines
sont des activités de départ repérées par le symbole Q et d'autres des
activités d’approfondissement identifiees par le symbole D
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2EME SECTION

Je fais le point

Cette section correspond a une étape de la phase retour et projection du
déroulement d’'une situation d’apprentissage. Elle propose des activites des-
tinées a évaluer les apprentissages réalisés.

Elle est signalée par le pictogramme [L[ 3

3EME SECTION

Je m’entraine

Cette section correspond a Pétape de consolidation dans la phase retour et
projection du déroulement d’'une situation d'apprentissage.

Elle propose des activités de consolidation destinées aux éléves n'ayant
pas atteint ie seuil de réussite souhaité.

Elle est signalée par le pictogramme [[L]]].




DEMARCHE

Lorsque je veux résoudre un prabléme, ¢'est-a-dire lorsque je suis face a

une situation et que je ne sais quoi faire ou comment faire,

voici comment je procede.

* Pour trouver quoi ou comment faire ;

- jobserve ; Je me fais
- je me dis ce que je sais ; confiance.

- je me pose des questions.

e Pour trouver au moins une solution :

J'ai le droit

- je réflechis avant de faire ;
de me tromper.

- jessaye ;
- jutilise mes outils.

* Pour vérifier ma solution :

- je me redis ce que javais a faire ; Je suis sdr(e)
- essaye d'une autre facon ; de moi.
- je consulte les autres.

Lorsque jai fini de résoudre le probleme,

je raconte ce que jai appris a travers
Je réinvestis
mes acquis.

la résolution du probléme ;

je raconte comment je I'ai appris ;

je dis ce que je peux faire de ce que jai appris.




MES

A quoi je réfléchis

avant de faire ?

OUTILS EN MATHEMATIQUE

A ce quil me faut.
A une maniére de faire.

A une réponse possible.

Voici mes outils

S —L,
P ...
0 ™,

ok

« Je fais un dessin. —\
| oo e =
P N
/ N N -
—— |
» J'utilise du matériel.
SESSOISSISSSSSSH
* Jecris une 1545 + 2 = 2175
18 + 3 =27
hr. ;
phrase 34 X ? =68
mathématique. 3115 - 152= 7
1123

» Je consulte

les affiches.

>

>
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Lighes
Régionhs
Frontiéres

Je découvre et j'approfondis )

A la récréation

C’est la récréation.

Cica et ses amis Cossi, Bio et Gahia
se déplacent dans la cour de I'école.
s suivent différents itinéraires.

Cica Cossi
N A oA
nnnn LLLI noon) l_f.'.]. |
% K
f“:\—j [I' é—xJ /a’
L% I

Que remarques-tu ?

w Décris litinéraire de chaque enfant. s ——

Utilise ces termes :

- ligne courbe - ligne droite

2 Trace une : - segment droit - ligne brisée

a) ligne courbe fermée non simple ; - ligne simple - ligne fermée
‘:‘ b) ligne brisée fermée ;

¢) ligne brisée non fermée non simple ;

d) ligne difféerente des itinéraires de nos quatre amis.

a) Marque trois poinis A, B et C. e
b) Trace une ligne droite passant par A. - .
A c) Peux-tu en tracer d'autres ? Utilise ta regle.

d) Peux-tu tracer deux lignes droites passant par

B et C 4 la fois ?




La ligne qui représente
'itinéraire de Cossi
est aussi appelée

une frontiéere.

@ a) Qu'est-ce qui caracterise une frontiére ?

1] b) LUitinéraire de Bio, de Cica, ou de Gania
== réprésente-t-il une frontiére ?

¢) Combien de régions y-a-t-il sur le plan Plan de Cossi

de Cossi ? - / N\

d) indique ou se situe sur le plan de Cossi :

® ©

5 Indigue le nombre de régions qu’il y a dans chaque figure.
, N ™ r ~N
. S . / N S

1. Observe attentivement ce diagramme et reproduis-le.

LL] 2. combien de régions présente-t-il 7 l A '

S

3. Trace : 4
a) un * qui sera a la fois
a l'intérieur de la ligne A,
de la ligne B, et a I'extérieur
de la ligne C;

b) un x qui sera a la fois

a l'intérieur de la ligne A,
de la ligne B et de la ligne C. N -~
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@— Je fais le point

Fati, Famie de Cica, a formé avec des bouts de corde

les lignes que voici :

© & 6 @

~O L o >R

&

Indique le numéro de la ligne qui représente une :

a) ligne courbe non fermée ;

b) ligne courbe fermée non simple ;
¢) ligne brisée fermée non simple ;
d) ligne brisee simple non fermée.

Voici un plan du logement

de la maitresse Sophie.

Reproduis le plan et trace un itinéraire
qui part du point O et représente :

a) une ligne brisée traversant

la piece (B) et finissant en(C) ;

b) une ligne fermée traversant

les pieces (A)et (B).

Fati veut dessiner une ligne sur cette figure

pour obtenir cing régions.
Reproduis la figure et trouve une solution
au probléme de Fati.

R

a) Indigue le nombre de régions (
qu’il y a sur cette figure.
b) Indique deux points
situés dans une méme region.
\.

0%




g
A, A

Remplace chaque [ |
par le terme qui convient :

. Utilise
a) Une ligne est [___] les termes :
quand elle n’a aucun croisement. point de départ
simple
b) Une ligne est fermée quand le [ | brisge

est le méme que le point d’arrivée. fermée

_ ] . frontiére
c)Uneligne [ ] estformée uniquement région

de segments droits.

d) Une [___] estune ligne simple fermée
qui détermine deux régions.

a) Observe attentivement le diagramme suivant et reproduis-fe.

7 ™

Lignes simples

Lignes brisees ™~ Lignes fermées

h R

b) Trace, dans la région coloriée, une ligne qui respecte les indications
données.

Cette illustration figure sur le livre

de mathematique de Boni.
Combien de régions y vois-tu ? D
D




Nombres de O a 100
Opérations +, -

Je découvre et j’approfondis

La vendeuse de fruits

Cica se rend au
marché pour
acheter des fruits.

Que remarques-tu 7

w Cica achete :

a) cing bananes a quinze francs l'unité ;

() 1. Ecris ces nombres
en chiffres.

2. Copie en lettres
chacun des nombres,

b) douze oranges a vingt cinq francs chacune ;

¢} huit ananas a cinquante francs Funité ;

d) dix sept avocats a soixante-quinze francs I‘un.k
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1. Choisis deux de ces nombres.

2. Lis ces deux nombres & un camarade.

3. Demande-|ui de retrouver les étiquettes
correspondantes.

Voici les prix des fruits suivants.

3
':' ‘ 85F \ 10F 25F

Copie les prix de ces fruits. Suis l'ordre décroissant
g Amina achéte des fruits.
Compte avec Amina a voix haute.
a) de 8 a 30 par bonds de 2 ; b) de 15 & 85 par bonds de 5.
Amina vend des fruits.

Compte a rebours avec elle :
a) de 100 a 40 par bonds de 10. b) de 100 a 60 par bonds de 2.

1. Invente une suite de six nombres,
2. Demande a un camarade

de trouver ia régle.
3. Demande-lui d’ajouter

Qois termes a cette suite. /

L)
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Amidou compte les fruits de sa cueillette.
Quel nombre vient :
a) | immédiatement avant : b) |immédiatement aprés ;

(W) 15 (8)28 (©) 30 (A90 (B)74 ()60
(D) 67 (E) 89 (F) 44. (@) 19 () 42 (F) 55.
¢) | Quels nombres se trouvent entre :

(Ay18et22; (B)39et33; (C)69et73; (D)796t77.

Parmi les nombres suivants :
choisis tous ceux qui peuvent remplacer les points d’interrogation.

Tu ne peux utiliser gu’'un nombre a la fois.

a) 74 <? b) 35> ?
[60] [17] [88] [ 9] c)99="7 d) 10> ?
g) 66 < ? f) 100 > ?

Une vendeuse décide de mettre ses fruits dans des sacs de 10 fruits.
Combien de sacs fera-t-elle avec ;

a) 56 bananes ; b) 43 oranges ; ¢) 70 mangues ;
d) 12 mandarines ; e) 37 colas ; f) 65 karités ;
Q) 92 cocos ; h) 29 citrons ; i} 8 pamplemousses.

Ecris la valeur du chiffre 5 dans chacun des nombres.
a) 25 ; b) 58 ; c) 653 ; dy75; e) 52 ;

f) 858 ; q) 45 ; h) 5 i) 350 ; j) 85.




@ Sonia a compté les fruits que sa maman a ramenes du verger.
Elle a trouvé les nombres suivants .

a) quatre dizaines, six unités ; b) huit unités, deux dizaines;
¢} cing unités, une centaine, neuf dizaines ; d) sept centaines ;
e) trois dizaines, six centaines ; f) zero unité huit centaines.

Ecris chaque nombre en chiffres.

11| Decompose chaque nombre.

a)78 b) 87 c) 98
o s 962  h)ss
12
Ilustre chaque nombre. Utilise le code

1 unité — |
1 dizaine —sH

a)45  by56 )23  d)37
™ 7% e g 84  h)y15

@ Bio achéte 43 bananes et 25 mangues.
Clara se procure 7 avocats et 22 bananes.
@ Combien de bananes les deux enfants ont-ils ensemble ?

1. Hlustre la situation.

2. Ecris une équation.
3. Indique la solution.

4. Ecris une égalité pour vérifier ta solution.
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La vendeuse de fruits a 43 oranges a la maison.

Du marché, elle raméne encore 15 oranges. - g i”’
Combien d'oranges la vendeuse de fruits £ = )
a-t-elle maintenant ? K

1. lllustre la situation.
2. Ecris une équation.

Pour chacune des illustrations @ et :

15 . X
a) invente un probléme ;
A b) écris une équation et une égalité.
?
N
20
/
11 8
16| Effectue chaque addition.
a)13+5; b) 20 + 8 ; c)33+10; d) 12 +15;
Ml e)7+72; H26+3+10; @)84+14; h)90+9.

Complete la table d'addition.

+ | 4 7| 9 21 8

4 |8

9 18




19

20

Julie et Cocou sont allés récolter
des tomates avec les femmes
de la coopeérative du village.

a) Julie a récolté 49 tomates : \
24 tomates sont mures et Pour chaque question :
les autres sont encore vertes. 1. lllustre la situation.
Combien de tomates vertes 2. Ecris une équation.
Julie a-t-elle ramassées ? 3. Indique la solution.
, 4. Ecris une égalité
b) Cocou a regroupe 67 tomates. pour vérifier ta soluliou

il lui reste maintenant 13 tomates.
Combien de tomates Cocou a-t-il vendues ?

¢) Julie a 49 tomates et Cocou en a 67.
Combien de tomates Julie a-t-elle de moins que Cocou ?

Compléte la table de soustraction.

- 11|15 [ 13 |10 |16 ; 18
8 | 3

6

9

5

Effectue chaque soustraction.

a)58-15; b)46-11; «¢)76-22; d)80-40;
e)99 - 5; 64~ 34; )87-45; h)59-18;

) 55-12: [)38-27; Kk 98-75; [1)100-50.




l@l_ Je fais le point

La cueillette des noix de coco
Voici les cocos cueillis par chaque enfant.

Enfants | Nombre de cocos
Ali @ Cinquante-trois
inés Dix-neut
Rose (©) Vingt-six
Coffi © Quarante-sept
Dossi (E) Trente-cing

a) Ecris en chiffres chague nombre.

b} Ecris les nombres en suivant I'ordre décroissant.

a) Quelle est la somme des noix de coco A
d’Ali et de Rose 7

b) Combien de cocos manque-t-il a Dossi Pour chaque question :
pour avoir le méme nombre 1. Ecris une équation.
de cocos que Cofii ? 2. Indigue une solution.

3. Ecris une égalité.

Effectue chaque opération.
a)10 + 46 ; D)21+15+23; ¢)70+30; dj44+0+3+21;

e)39 ~16: f57-25; g)78-15; h) 90 -30.
Ecris les nombres qui ont un 5 a la position des unités.

70 85 58 33 251 45
54 105 512 27 535 553

Décompose chague nombre.
a) 72 b) 95 c) 48 d) 59 e) 24

Ajoute cing termes a chaque suite.
a) 80, 82, 84, 86,..... b) 10, 15, 13, 18, 16, ......
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Des fruits
Barikissou voudrait acheter des fruits. Elle a 70 F

50F 15F 75 F 30F
L )
a) Combien coutent une mangue et un avocat ?

b) Combien restera-t-il a Barikissou si elle achéte la papaye ?

c) Barikissou pourra-t-elle acheter 'ananas ? Pourquoi ?

lllustre chaque nombre.
a} 22 b) 66 c) 40 d) 13 Utilise le code:

1 Unité ——u |
e) 10 fy 85 g) 98 h) 31 1 dizaine—— H

a} Paul a cueilli 37 mangues.
Il donne 12 mangues a ses amis.
Combien de mangues Paul a-t-il maintenant ?

b) Une vendeuse de fruits —

a 16 oranges et 43 citrons.

, _ Pour chaque question ;
Combien de fruits 1. Hlustre la situation.
la vendeuse a-t-elle en tout ? 2. Ecris une égalité.

Ecris fes nombres en suivant 'ordre décroissant.
71, 25, 46, 20, 88, 62, 99 19. 6, 2.
Ajoute quatre termes a cette suite.

20, 22,19, 21, .
Ecris la régle de constriction de cette suite.

o




Je découvre et j'approfondis

Petit camp

Tous veulent participer.
«Tout d’abord, dit Bio, il faut construire
un terrain de jeu».

Que remarques-tu ?
w a) Pour construire un petit camp

quelles sont les dimensions
que tu as besoin de connaitre ?

b) Ordonne les dimensions du petit camp de Bio,
de la plus longue a la plus courte.

¢) Comment peut-on proceder pour mesurer
chacune des dimensions ?

Est-ce que tu connais d’autres dimensions qu’'on peut

[ mesurer ?

Lohgueur
- dimensions
- comparaisons

Utilise

les termes :

iongueur
largeur
profondeur
pourtour
hauteur




3 Trouve dans la classe des dimensions :
a) plus longues que la longueur du tableau.

Choisis
b} plus courtes que la hauteur de la porte. une unité

. de longueur
a4 a) Estime la longueur : pour chacune

de ta table ; de ton ardoise ; I des activités

3etd.
ﬁ © de ton stylo ; @ de ta regle.

b} Vérifie chaque estimation.

c¢) Trace quatre différents segments droits sur du papier quadrillé.
Chacun de tes segments doit mesurer 3 unités.

5 Ecris la longueur de chacun des segments AB, CD, et EF. »
A B C D Unite :
[ S

:E F pour Pactivite 5

Exemple : 1 u < longueur de AB <2 u

l@' Je fais le point

1 Indique trois dimensions différentes
que tu peux mesurer dans ta classe.

longueur
de ton stylo.

2 a) Estime la longueur de ton cahier.
b) Mesure avec précision la longueur de ton cahier.

3 Trace :
a) un segment droit qui mesure 2 unités ;

b} deux segments différents de méme longueur.
Chacun de ces segments doit mesurer 3 unites.




Ordonne selon leur longueur fes lignes suivantes en
suivant I'ordre décroissant :

®’_4—//,»*%®——‘—*—“"\\
T e
WEE e e g

a) Mesure chagque segment qui forme la figure suivante,

o) Reproduis et compléte le tableau suivant.

¢) Ordonne les longueurs des segments en suivant
I'ordre décroissant.

8 A

N Segments
D c

AB| BC|CD|DE| EF| FG|GH| H! [ IJ [JK

Utilise les
termes:
longueur de

longueur de

Longueur

|
d} Coupe une corde de :

(a) moins de 5 unités ; ® moins de 2 unités ;
(©) plus de 6 unités (D) plus de 3 unités
et moins de 7 unités ; et moins de 4 unités.

Ordonne selon leur longueur les lignes suivantes en suivant
Fordre croissant.

i i 1 " 1
T
L 1 n 1 i i " i } i i




Je découvre et j'approfondis

Avu jardin

Nembres de 0 a 1000
Opérations +, -

Une coopeérative de femmes cuitive un ;ardm B
Elle achéte des graines de tomates
en sachets et en paquets.

Paquet Sachet Graine
centaine dizaine unité
100 graines | 10 graines 1 graine

Que remarques-tu ?

Cette semaine, la coopérative a acheté 9 paquets et 8 sachet_s’ﬁ@“M

a) Combien de graines la coopérative a-t-elle achetées ?
@ Tu peux
b} Combien de graines comptent : utiliser ton
matériel.

@ 10 sachets ? @ 2 paguets ?

@ 10 sachets et 9 paquets ?

(c) 4 paquets et 4 sachets ?
@ 2 paquets et 18 graines ?
c) Ecris en chiffres le nombre de graines dans :
(A) 2 paquets ; 3 paquets ;
@ 3 sachets ; @ 2 sachets ;
2 a) Ecris en chiffres :
@ vingt ;

b) Ecris en chiffres le nombre de graines qui correspond a :

@ 1 paquet et 2 sachets ;

(E) 4 sachets et 4 graines.

(B) deux cents : () cing cent vingt.

@ 3 paquets ; ® 5 paquets ; @ 8 paquets et 5 sachets ;

(D) 4 sachets et 6 paguets ; (E) 5 paquets et 8 sachets.

L)




1. Choisis une étiquette.
2. Lis le nombre & quelgu’un.
3. Demande-lui de Vécrire.

Ecris le nombre qui vient

S
() & (o

a) immédiatement avant : b) immeédiatement aprés :

(A)800 (B) 475 (C)900 (A) 899 (B)459 (C) 999
(0)600 (E) 499 (F)100 (©) 159 (E)aoo (F) 700

c) entre :
@ 499 et 501

875 et 873

Les planches du jardin de la coopéralive
portent les numéros de 400 a 500.

L0;

a) Ecris tous les numéros des planches
sur lesqueis tu peux voir le chiffre 3 en
position des unités.

b) Ecris en lettres ces nombres.

6 | Ecris le chifire qui occupe 7 )| Ecris le chiffre qui occupe
la position des dizaines la position des centaines
l:' dans chacun des nombres. dans chacun des nombres.
a) 436 b) 634 c)436 a) 733 b)837 c¢)378
d) 1000 ) 451 f) 541 d) 905 e)509 f)936
gy 372 h) 723 i) 3460 Q) 504 h)405 i) 52425

Utitise le symbole > ou < entre les nombres.

a) 630 et 363 ; b) 960 et 1000; _ _
Tu peux utiliser la grille suivante .

Centaines | Dizaines| Unités

¢) 635 et 6563 ; d) 873 et 837,




Y
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Pour indiquer le numéro d’une

planche, Aminata achete des étiquettes

portant les chiffres : |2 | |7 || 6

a) Quels sont les numéros de planche

gu’Aminata peut construire ?

Trouve toutes les
possibilités.

b) Ecris en ordre croissant les nombres que tu as trouvés.

Décompose chague nombre.

215

Exemple : deux cent quinze 200 + 10 + 6§ =

a) cing cent cinquante ; b) huit cent soixante-douze.

La coopérative des femmes, aprés une semaine de travail,
fait un bilan des semences achetées.

Voici le tableau gu’elle a préparé.

Nombre de sachets ou de paquets achetes par jour
Emballage | 1¢" jour 2¢jour| 3% jour | 4¢jour 5¢ jour |6° jour
sachet 10 5 15 42 0 0
Jpaquet 0 2 3 0 1 3

Indique le nombre total de sachets de graines achetes :

a)lo 1*jour; ) le 2*jour: A
c)le 3jour; d)le 4°jour ; A chaque fois :

1. écris une équation,
e)le 5% jour;  f)le 6° jour. 2. vérifie ta solution.

o




12| La responsable de la coopérative veut calculer la somme
de 28 sachets et de 14 sachets.
Veict comment elle a procedé.

Par {a droite Décris-nous
28 20+ 8 28 comment
+ 14 10+ 4 + 14 la responsable
30 + 1 a procédé.
12
+ 30
42
Avec retenue Par la gauche
Par |la droite 28
)
28 _+ 14
+ 14 30
42 _+12
42
13| Effectue les additions :
a) 240 + 50 b) 320 + 200 Vérifie
c) 180 + 250 d) 600 + 400 Chlague
e) 270 + 30 f) 285 + 626 SoMHon.
g) 375 + 125 + 340 h) 250 + 385 + 216

a) Zénabou a fait 125 planches et les animaux ont détruit 15 planches.
[:' Combien de planches Zénabou a-t-elle maintenant ?

b) Pierrette a réalisé 175 planches.
Entre Zénabou et Pierrette, qui a réalisé
le moins de planches ?

¢) 100 planches de Pierrette

sont recouvertes de terreau, et les A chaque fois :

autres n'ont pas encore recu de terreau. 1. !!t“S;:_e chaque
ituation.

Combien de planches de Pierrette 2. Ecris une égalité.

I sont sans terreau ?




15

16

17

Effectue chague soustraction :

a) 480 - 200 ; D) 800 — 400 ; Utilise ta table
de soustraction.

¢) 980 - 860 ; d) 900 - 500 ;

e) 610 - 410; fy 700 — 300.

La cooperative doit realiser 945 planches. Eile en a réalise 617.

La respunsable de la coopérative veut calculer
le nombre de planches qui restent a realiser,

Voici comment elle a procéde.

r ™ C D
@ 10 310 Oam 031(5
945 Q4 5 945 g4 5 Décri
écris
-617 - 617 - 617 —617 comment
300 8 348 328 la responsable
30 20 28 a procéde,
20 300 328
8 328 —
328

a) Effectue chacune des soustractions de deux fagons différentes :

(n) 875 - 297 (B) 600 — 475 (c) 600 - 580

(D) 940 - 697 (E) 1000 - 620 (F) 300 -85
b) Effectue chaque soustraction :

() 275 - 169 (B) 700 - 490 (C) 900 - 675

() 750 — 690 (E) 470 - 356 (F) 500 - 375




ﬁ' Je fais le point

Des livres

1 Dans l'imprimerie de Moussa,
on produit des livres. Ifs sont ranges &
par paquets de 10 livres

et par cartons de 100 livres. 5
. ) . eI VRE)
Vioici le tableau d'inventaire de Moussa. i
Quantité produite
Moment de la
journée Cartons Paquets Livres
Matinee 3 7 5
Apres-midi 5 9 6

a) Combien de paquets de livres sont produits au total dans la journgée ?

b) Combien y a- t-il de livres dans lensemble des paquets de livres
produits dans la journée ?

c) Combien de cartons de livres sont produits au cours de la journée ?

d) Combien y a- t-il de livres dans I'ensemble
des cartons et des paquets ?

e) Combien de livres sont produits au total dans la journée ?

2 Effectue chaque opération.

a)120 + 480 ; b} 330 + 270; Vérifie

' ' chaque
c) 450 + 328 ; d) 420 + 386 ; solution.
e) 800 — 260 ; f) 760 —180;

g) 760 — 545 ; h) 1000 — 640.




Voici les nombres de planches réalisées par certaines femmes de ta

ooperetve A
Femmes Nombre de planches de légumes Chague fois -
Aminatou 150 1. écris une équation ;
Anago 375 2. vérifie ta solution.
Salamatou 206
Bintou 196

Combien de planches sont réalisées par :
a} Aminatou et Anago ; b) Aminatou et Salamatou ,
¢) Aminatou et Bintou ; d) Aminatou, Anago, Salamatou et Bintou 7

Anago a réalisé 375 planches.
Pierrette a réalisé 175 planches de moins qu'elle.
Quel est le nombre de planches réalisées par Pierrette ?

Décompose chaque-nombre :
a) huit cent soixante quinze
b) six cent quatre-vingt-cing

¢) trois cent quarante-neuf

d) neuf cent cinquante-deux

e) quatre cent dix-huit Suis l'ordre
Ecris le nombre qui vient immeédiatement : el
a) avant 600 b) aprés 79

¢) avant 900 d) aprés 199

e) avant 1000 f} aprés 639

Q) avant 100 h) aprés 500

Copie les nombres suivants.

134 333 08 110 2570 7425

a) Souligne le chiffre qui occupe la position des dizaines.
b) Encercle le chiffre qui occupe la position des centaines. @




g
A, S

a) Ecris les nombres compris entre 200 et 300
qui contiennent au moins une fois le chiffre 9. Combien de

nombres as-tu
b) Demande a un ou une camarade trouves ?

de lire les nombres que tu as trouveés.

Recomimence l'activité 1 en utilisant cette fois le chiffre 8.

a) Ecris quatre soustractions que tu es capable d'effectuer
avec les nombres suivants.

375 600 409 800

b) Effectue chaque soustraction.

a) Quel nombre vient immeédiatement avant 850 7
b) Quel nombre vient immeédiatement apres 449 7
c¢) Quel nombre vient entre 909 et 911 ?

a) Ecris par bonds de 100 les nombres compris entre 300 et 1000.
b) Calcule la somme des deux premiers nombres trouves.

a) Copie les nombres suivants.

630 545 1270 309

b} Souligne le chiffre qui occupe la position des dizaines.

Effectue chague operation:
a) 212 + 480 ; b) 730 + 170 ;

C) 618 — 459 d) 400 - 379.

Vérifie chaque

solution.




Longueur
- metre

Je découvre et j'approfondis

Le chantier de I'école

Le Directeur I'a annoncé au drapeau.
Dans son bureau il a affiché

le plan de construction.

Awa et Sanni sont curieux.

lls essaient de lire ce plan.

gm 8m N

A
v
A

om Salle @ Salle Salle ©
. A4
veranda 2m
v \"
< 26m >

Que remarques-tu ?

Les architectes ont utilise comme unité
de mesure de longueur le métre (m).
a) Qu'est-ce qu'une unité de mesure de longueur ?

b) Indique dans la classe une dimension
qui mesure apeu prés 1 meétre.

2 | Coupe une corde d'un métre.




a) Indique sur le plan de construction les dimensions :

@ de la salle A

Justifie ta réponse.

a) Estime en métres la longueur du tabieau.

b) Vérifie ton estimation.

Arrondis ton résultat & 1meétre pres.

Indigue la longueur du pourtour de ta table.

I@‘ Je fais le point

Chaque dimension a sa mesure arrondie.

Relie comme il convient :

Dimensions

La longueur d’une voiture

La taille de madame Pélagie

La longueur d'un pas

La longueur d’'une salle de classe @

Voici le plan de la concession de Bio.

a) Calcule le périmetre
de la concession.

b} Calcuie [a longueur totale
des murs de la maison.

@ delasale ® (@ delasale®©

b) Laguelle de ces salles est plus grande que ta salle de classe ?

La longueur
du pourtour

de la table est
son périmeétre.

Mesures arrondies

@ @ 2m
@ i4m
@ im
@ @ 8m
— 20m —>
A
=3 m—s
i
v
;T‘m 15m
“—— S m— v
v




Francine mesure les dimensions des tableaux de sa classe.
Indique la mesure arrondie de chaque dimension.

®

| om 1m ]

b [Com E Vi g
M
Y

Envoie une lettre a ton ami Conrad pour lui décrire ta classe.

Complete un tableau comme celui-ci.
MA CLASSE

Dimensions Mesure arrondie
au m pres

Longueur de la classe

Largeur de la classe

Hauteur des murs

Combien y a-

t-il de tables
et de fenétres

Hauteur de la porte dans ta classe?

Pourtour du plancher de ia classe

Largeur de la porte

Contour du tableau

Hauteur d’une fenétre

Largeur d'une fenétre

Hauteur d’'une table




Polyedres

Je découvre et j’approfondis

Chez I'architecte

Voici la maquette du centre de repos
que l'architecte Dossou
s’appréte a construire. _
Il a dessiné dix solides geomeétriques
qui lui serviront de modéles

pour réaliser les différentes parties
du centre.

GG H ® @ ®
8L

Que remarques-tu ?
G a) Décris chacun des solides géométriques.

b) Donne les noms des solides que tu connais.
¢) Reproduis le diagramme suivant
et classe tous les solides dans ce diagramme.

.—1 solides

Utilise
les termes :
- surface courbe

- surface plane

- aréte - sommet
- pavé

- cylindre

- sphére

solides
n'ayant aucune
surface courbe

Utilise les numéros des solides.

Un polyédre est un solide qui a seulement des surfaces planes
2 appelées faces. Les segments droits selon lesquels deux faces se
rencontrent s’appellent les arétes. Les extrémités des arétes sont
appelées les sommets du polyédre.

I Indique les polyedres parmi les solides de 'architecte Dossou.




Polyedres

g Complete le tableau a partir des polyadres de Farchitecte Dossou.

Nombre @ @ @ @ @
de faces
d'arétes
de sommets
4 Indique le ou les numéros du poiyédre ou des polyedres qui ont :
@ a) cing faces ; b) douze arétes ; €) douze sommets.

g Larchitecte Dossou a eu de nouvelles idées pour son centre de repos.
Il décide d’'ajouter quatre nouvelles formes géométriques.

a) Trouve une propriété commune a ces quatre nouveaux solides.
b) Parmi les dix premiers solides, indique un solide «avec creux».

6 a) Reproduis le diagramme suivant :

— polyedres  |non-polyedres Utilise

v les numéros
creux des solides.
sans
creux

b) Classe tous les quatorze solides de Dossou dans ce diagramme.

LY




@— Je fais le point

Gania a dessiné certains obfets

- ™
qu’elle a observeés dans l'atelier
de bricolage de son pére Dossou. @
a} Reproduis le diagramme suivant : @
J

polyedres non polyedres

-
b) Classe les objets dans ce diagramme.

Observe les solides géometriques suivants :

® ® ©&® o

OO @
Heols BRa

a) Indique les solides qui sont des polyédres.

b) Indique deux polyédres ayant le méme nombre de faces.

¢) Compiete le tableau.

Solides géeométriques
Nombre D@ 6|@

d’arétes

de sommets

Observe les solides (F) et (G) que voici :
a) Indique en quoi ces deux solides se ressemblent
et en quoi ils sont différents.




W

Je m’entraine

Voici des objets de la vie courante.
F}g =

Décris ces objets en utilisant les termes mathématiques appropriés.

Remplace chaque par le terme qui convient.

a) Un polyedre est un solide qui n'a aucune surface

b) Un polyédre est un solide dont toutes les faces sont

c) Les sont les segments selon lesquels deux faces du polyedre se
rencontrent.
d) Les extremités des arétes sont les de la pyramide.

Observe les polyedres suivants :

_. © Q)
vl =

a) Compléte le tableau.

Nombre
Polyedres d'arétes de faces | de sommets
E
F
G
H

b) Indique le polyédre dont le nombre des faces est égal au nombre
de sommets.

Indique par leurs lettres les polyedres «avec creux» qui figurent sur cette
page de ton manuel de mathématique. @




Nombres de 0 a 1000
Opérations +, —

Je découvre et j'approfondis

La Féte des enfants \

Noél est une grande féte. —
Beaticoup d’enfants o
regoivent des cadeaux.
A Noé!l on aime décorer
les maisons et les rues.
M'po a une boutique
d'articles de décoration

et de jouets.

Il me reste quatre-vingt-quatre
boules de Noél.

Il me reste cent dix-huit
guirlandes.

Il me reste trois cent trente-huit )

bougies.

Il me reste cing cent deux
arbres de Noél.

Que remarques-tu ?

a a) Estime le nombre de décorations
qui restent a M'po. N

r!—' la somme

b) Combien de décorations a la dizaine prés.

de Noél lui reste-t-il exactement ?




Indique a la dizaine pres V("?”f'e.
tes estimations.

le résultat de chaque opération.

a) 134 + 25; b) 230 + 144 ;
e)7 + 530+ 138 ; f) 720 + 236 ;

c) 316 + 77 ; d)y22+19 + 10 ;
g) 16 + 215 + 4 ; h) 87 + 69 + 440.

La décoration
Le maire de la commune a décidé de faire un grand arbre de Noél
sur fa place publique.

( Y | Ampoules de
a) Le maire a deux cent soixante ampoules bleues. couleur :
Vingt-huit sont cassées. bleu
Combien d’ampoules bleues vert
non cassées le maire a-t-il maintenant ? jaune

- J rouge.

4 ™
b) Le maire a quatre cent dix-neuf ampoules vertes

et quatre-vingt-dix-sept ampoules jaunes.
Combien d’'ampoules jaunes
a-t-il de moins que d’ampoules vertes ?

rc) Le maire a acheté en tout )

neuf cent soixante-seize ampoules,
huit cent scixante-seize ampoules
sont vertes, jaunes et bleues.
Combien d’ampoules rouges

. a-t-il achetées ? y,

Arrondis a la dizaine prés
chaque résultat.

Indique, a la dizaine prés, la différence entre :

a) 72 et 564; b)216 et 133; (JIEEEGEGEGGD
c)387et 81,; d) 20 et 148;

e)625et 100; £ 437 et 55; Vérifie tes estimations.
g)177et 25; h)705 et 17.

\—

_J




Des cadeaux

C’est Noél. Le groupe AMIS des ENFANTS
(W) adécide de distribuer des cadeaux

a ses éléves. Il a acheté 5 paires de

chaussures, 6 paires de lunettes,

10 paires de chaussetles, 3 paires de

bottes et 8 paires de boucles d'oreilles.

Explique comment
tu as procédé.

| Moi, je compte par bonds
a) Combien de chaussures le groupe de deux 2,4,6,8 ...
AMIS des ENFANTS a-t-il achetées ?

b) Combien de boucles d'oreilles y a-t-il au total ?

o Observe cette grille. @|1|®|3@|5|®)|7 9
On a compté par bonds de 2 D)
3 11|d2| 13 |dD| 15| 48| 17 |d®| 19
et on a encerclé
f' les nombres obtenus 20|21(22123|24(25|26| 27|28 |29
dans les deux premieres 30!31(32(33(|34|35{36|37|38|39
lignes. 40| 41| 42| 43| 44 | 45| 46| 47| 48| 49

a) Que remarques-tu au sujet [ 20 [51 /52 |53 |54 |55 |56 | 57 | 58 | 59

des nombres encerclés ? |60 |61 (62|63 |64 (65|66 |67 68|69
~ . 70|71|72]|73(74 (75|76 |77 |78 79
b) Utilise une grille semblable. 808118218384 85|86 878889

Encercle tous les nombres
qu’on obtient en comptant 90:91(92(93(94 (95|96 (97 |98 (99

par bonds de 2 a partir de zéro.

Tous les nombres qu’on obtient par comptage a partir de zéro
par bonds de 2 s’appellent des nombres pairs. Ces nombres sont
terminés par 0, 2, 4, 6, et 8. Les autres nombres sont

des nombres impairs.

@ c) Parmi les nombres suivants, identifie les nombres pairs.

L LY L} L L L} L} L

[120] [335] [530] [642] [703] [800] [764] [1000]

d} Trouve cing nombres pairs compris entre 99 et 129.




a Quels beaux jouets !
Nina veut offrir des jouels a son ami Paul.

@ Elle se rend dans une boutique pour faire son choix.

=

1 N g

a) Indique :
(A)les jouets de la 2 ligne ;

le 5° jouet de Ia 4° ligne a partir de la gauche ;
(© le 3¢ jouet de la 3¢ ligne & partir de la droite ;

(D) les jouets situés entre le 1 et le 5° jouet de la 1°* ligne.

b} Indique la ligne et le rang de chaque jouet a partir de la droite.

®) le bateau ; le train ; (©) ta guitare ;

(D) le ballon ; (E) I'escargot;  (F)la pyramide.




Jeux de fétes

A l'occasion de la féte de Noél,

I'école de Kemi a organisé des jeux.

Kemi joue a un jeu appelé «qualtre en pius !»

vt comment n e &

1. Quelgu'un donne le début d’'une suite.
2. Kemi doit trouver la regle de la suite.
3. Elle ajoute ensuite quatre termes a

cette suite en respectant la regle.

Exemple :

5 7 4 6 3 5 2 4 1
AVAVAVAVAVAVAVAYER I Tk
F2 B53 2 H3 m2 @3 @2 =3

a} Joue au jeu de Kémi, toi aussi.

@ 57, 62 60, 65, 63, 68...

62, 58, 64, 60, 68, 64...

© 321, 323, 328, 331, 333, 338, 341...
O 668, 671, 675, 680, 683, 685, 690...
b)

4 ™
(@ 897, 887, 889, 885, 875, 877, 873...
467, 463, 460, 456, 453...

© 667, 662, 660, 655, 653...

© 787, 790, 788, 793, 794, 794, 799...
N vy
c)

1. Invente une suite de six nombres.
2. Demande a un camarade
de trouver la regle et d’ajouter
trois termes a cette suite.
Qﬂecommencez en inversant les rﬁl@




@" Je fais le point

Des jouets
Yalo et Aline veulent acheter des jouets pour la féte.

Jouets

Prix 580 F 375 F
1 Pour chaque question :
A
1. Indique une solution.
2. Ecris une egalite pour vérifier ta solution.
3. Arrondis, a la dizaine pres, le résultat.
a) Yalo et Aline achétent la guitare et le poste téléviseur.
Combien paieront les deux enfants ?
b) Aline a mille francs. Elle achéte 'avion.
Quel montant lui reste-il ?
¢} Yalo a cing cent trente francs.
Peut-elle acheter la poupee ?
Justifie ta reponse.
d) Yalo a cinq cent trente francs. Aline a mille francs.
Combien Aline a-t-elle de plus que Yalo ?
2 Arrondis, a la dizaine prés, le résultat de chaque opération.
a)387-81; b) 75-19; ¢) 204 — 169 ; d) 782 + 237 ;
e) 134 +25; f) 137 + 289; g) 18 +2183+5; h) 316 + 77 ;

i} 344+25; [)241+4+303; k) 886 + 144 ; ) 26+ 1883. l




3 | Recopie les nombres impairs.

a) b)
142 | | 89 32411 16 43 212|515 2 44 68
333| [ 800]||102]|450]|]| 15 10 || 718]|630 | [277 ]| 903
a Compléte chaque suite.
a) 347; 342 ; 337; 332 ; ? ? ? ?
b} 148; 152 ; 153; 157 ; ? ? ? 167 ;
c) 305; 310; 312 ; 317 ; ? ? ? ?
d)y 624 ; 620 ; 616 ; 612 ; ? ? ? 506.
"l “' Je m’entraine
Une excursion
Pour la féte de Noél, les parents de Sonia
fui offrent une excursion a travers le Bénin.
Le 1° jour, Sonia a quitté Cotonou ~ ~

et a passé la nuit & Parakou.
De Parakou, Sonia s'est
rendue a Malanville le 2¢ jour.

1 a) Quelle distance Sonia a-t-elle
parcourue le 1* jour ?

b) Quelle est la distance totale
parcourue par Sonia
pendant les deux jours ?

¢) Quelle distance Sonia a-t-elle
faite de moins le 2° jour ?

Les nombres
R _|ndiquent la

distance entre

Arrondis, a la dizaine prés, deux villes qui
1 se suivent.

I |Ie résultat de tes opérations.




Ecris les nombres pairs.

25; 4; 8:

41; 67; 1;

32; 95: 56.

Ajoute trois termes a chaque suite.

a) 426, 418,

406, 396.......

c)62, 58, 64, 60, 68.....

b) 239, 242, 246, 249

-------

d) 667, 662, 660, 655, 653.......

Arrondis, a une dizaine pres, le résultat de chaque opération.

a) 649 ~145 ;

e) 128 + 236 ;

b) 324 - 287 ;

f) 244 + 457 ;

Associe chaque addition
a la somme approximative correspondante.

Additions

175 + 234

349 + 433

95 + 507

251 + 305

742 + 266

-

816 + 45

c) 499 - 178; d) 864 —705;

g) 724 + 207 ; h) 926 + 83.

Sommes approximatives

900

600

400

1000

800

550




Polygones

Je découvre et j'approfondis

Chez la couturiere

La couturiére Barikissou

a cousu beaucoup de boubous

a la veille du nouvel an.

Sa fille Sara s'est arnusée a
dessiner les formes géomeétriques
des nombreuses chutes de lissus
qui jonchent le sol de l'atelier.

5 ©9%

7 () /Z

(11 (12) (13)

—

o

(9
Que remarques-tu ?

w a) Décris les figures géomeétriques
dessinées par Sara. Donne les noms

.

les termes :

@ desfigures que tu connais. -ligne courbe
- segment droit
b) Indique une propriété qui est commune - ligne brisée
a toutes cesfigures. - ligne simple
-ligne fermée

-rectangte, carré
-triangle, cercie

¢) Indique les figures qui sont deslignes
brisées termeées.

2 Une ligne brisée fermée est appelée un polygone.
Chacun des segments droits qui le constituent
[:l est appelé un c6té du polygone.

Les extrémités de chaque c6té du polygone

sont appelées les sommets du polygone.

Indique si chaque figure ci-dessous est un polygone.

® ® © o &6 ¢
m ST A e IS U p




@ Observe les polygones @ @ @

Indique une propriété commune a ces figures.

4 | Reproduis le diagramme suivant et classe I'ensemble de tous les polygones
dessinés par Sara dans ce diagramme. ¥

Utilise les
numeéros des
polygones.

i

Polygones «sans creux» Polygones

Chabi préfére les polygones «sans creux».
5| Compléte le tableau defChabi.

Polygones
ﬁ Nombre @ ® ©|®| 4|0

de cotés

de sommets
de coins

de coins droits

PR S AL

-
I Utilise ton équerre. l

6 | Classe les polygones «avec creux» de Sara selon le nombre de leurs cétes.
Suis l'ordre croissant.

@ Observe les figures suivantes :
© © ® ®

OO0 OO &

Indique les figures qui sont des cercles.

oo A

8 | Trace un cercle en utilisant un objet approprié. | - —

Utilise le contour

d’un objet.




@— Je fais le point

1 Le portail de la maison de Conrad est iflustré
par des figures géometriques varises.

@ @) ® @ ©®© @
730 ) O R
am a2 @3

PO TR

a) Indique :
(®) les figures qui sont des polygones ; les polygones qui ont 4 cotes.
(©) les polygones qui ont 8 sommets; (@) les polygones qui ont trois cotés.

b) Conrad voudrait illustrer son portail avec des polygones de deux cotés.

Le peut-ii?
2] Trace
a) un polygone sans creux b} un polygone avec creux
de 5 cotes. ayant 4 cotés.
c) un polygone d) un polygone
ayant 3 cdtés et un coin droit. ayant 4 cotés et 3 coins droits.

3 | Réponds par Vrai ou Faux:

a) le cercle fait partie b) ie cercle ne possede pas
des lignes simples fermées. de segment droit.

¢) le cercle ne posséde d) une ligne simple fermée qui n'a
aucun creux. aucun segment droit ni aucun

creux est un cercle.

4 | Observe les objets posés sur la table de Brice.

Indique ceux dont la face coloriée est : A B
L ;

f (T
a) un polygone ; o N \
b) un cercle. D ﬂ




Voici les regles du jeu
que Soufiath te propose :
a l'intérieur de I'ensemble A,

tu n'as le droit de dessiner que
des polygones ayant cing cotés ;

a l'intérieur de I'ensemble B,

des polygones ayant au moins I

un creux.

~ Parmi les figures que voici,

indique celles que tu peux dessiner
dans la région coloriée du diagramme.

[l «EEZET>

r

B

® o
ARES

®

PR

Observe les figures géométriques suivantes :

—

/\(D @

Q® O® ~—®
VAL GAN

Indique :

a) les figures qui ne sont pas des polygones.
b) les polygones qui ont le méme nombre de cotés,
¢} les polygones qui ont au moins un creux.

a) Trace un segment droit.

b) Compléte ce segment pour obtenir un polygone ayant 4 cotes

et 2 coins droits.

Quelle figure est un cercle ?

®

0O O

© ® @ ©
O O O




Entrepreneurs en herbe

Bio et Cossi révent de devenir

entrepreneurs. lls se concertent
et declarent : « Nous devons apprendre
a bien gérer le temps.
Pour cela it nous faut d’abord
apprendre a lire le calendrier.»

Je découvre et j’approfondis

Durée
cafendrier

Janvier Février
Li1|8(15/22|20 L 5 (1219|226 L L
Mi2|9|16]25|30 M 6 [13|20|27 M 13|20|27 M
M |3 10|17 |24 |31 M 7 [14|21|28 M 14|21 |28 M
J |4 |11|18|25 J|1|8 1522 J[1 15|22 |29 J
V|5 |12{19|26 Vi2|9 (1623 V|2 16|23 |30 \Y
S |6 [13|20|27 S |3 [10(17|24 S |3 17|24 | 31 S
D|7 |14]|21|28 D|4|11]t8|25 D|4 1825 D |1

Mai Juin 2 Juillet

L 7 |14|21|28 L 4 1118|258 L|30| 2| 9|16]|23 L 6 |13|20|27
M|[1|8|15/22]|29 M 5 (12| 19|26 M (31| 3|10[17]|24 M 7 | 14|21 |28
M|2|9|16|28|30] |m| |6 [13]20]27|Q M| |a|ir]|18|25] |M|1]|8 |15]22|20
J[3[10[17]24 |3 J 7 | 14|21|28 J 5|12|19|26 J|2]|9|18|23|30
V|4 |11|18|25 V1|8 ]|15/22|29 % 6|13|20|27 V |3 |10|17]24|31
S |5 |12|18|26 S2916233008 7 14|21 |28 S |4|11]18|25
D |6 |13|20|27 D |3 |10[17|24 D|t|8|15|22|20 D |5 [12]|19|26

Septembre Octobre 1 Novembre Décembre
L 3 (10|24 |29 L|1]8]|15/22|29 L 5 (12|19 |26 L [31|3 |t0[17 |24
M 4|11|25|30 M|2|9|16/23(30 M 6 |13 |20 |27 M 4 |11(18|25
M 5|12|26|31 M|[3[10|17]24|31 M 7 |14 |21 |28 M 5 |12(19 |26
J 6|13|27 J|[4|11|18]25 J|[1]|8|15]22]|29 J 6 |13 20|27
v 7 (14|28 V |5 |12| 19|26 V|2 |9|16(23|30 v 7 |14 |21 |28
S|1]|8|15|29 S |6 |13|20|27 S |3 (10|17 |24 S |18 |15(22|29
D|2]|9]|16]|30 D|7|t4]|21|28 D|4 [11]18]25 D (2|9 |16|23 (30

Que remarques-tu ?

Décris-nous ce qu’est une année pour toi.
a) Dans une année combien y a-t-il :

3
-

(A de mois ?

de mois de 30 jours ?

© de mois de 31 jours ?

(D de mois de moins de 30 jours ?

b} Combien comptes-tu de mardis au mois de janvier de cette annee ?

¢) Combien y a-t-it de jours dans une semaine ?
d) Trouve les dates de tous les jeudis du mois de mai de cette année.

he) A quoi sert un calendrier ?



Dans une année 3
combien y a-t-il :
a) de jours ?

b) de semaines ?

a) Trouve sur le calendrier
de cette année le jour de la semaine
gui correspond au 1er avril ;
au 1er aolt ; au 25 décembre.
b) Recherche a quel jour
de la seraine correspondaient
ces mémes dates I'an dernier.
Que remarques-tu ?

Coffi est né le 20/12/98.

Que signifient les nombres 20, 12,
et 98 7

Ecris de la méme fagon les dates
suivantes :

En 1996 et 2000, le mois de février
a eu 29 jours. Il a eu 28 jours en
1997, 1998 et 1999.
Donne les années ou le mois de
février comptera 28 jours les 20
prochaines années.

a) 26 janvier 2000 ; b) 6 novembre 1990;

¢) 4 avril 2020 ; d)1er octobre 2001.

m‘ Je fais le point

Chez le docteur |
Voici 'affiche que le docteur Seko
a fixée sur sa porte.

Pendant combien de jours le docteur
Seko sera-t-il absent ?

Docteur Seko

Absent
du 13 mai 2001 inclus
au 2 juin 2001 inclus.

o




Observe chaque écriture.
a) Indique celles qui représentent une date.

@ 311150 @ 11/31110  (© oe/07/08 (D) 31/07/01

® 32/02/09 (F)28/02/10 (© 31/06/06 @ 14/14/13

b) Ordonne ces dates.
Un moteur est mis en marche le 3C mars.
Quand doit-on le couper si ce moteur

ne peut fonctionner que 15 jours
sans s'arréter ?

M

Construis le calendrier de juin, de juillet et d’aolt de cette annee.

Ulilise du papier quadrille. :
' Lundi 27/08/01
Pierre est malade.

Voici 'ordonnance du Docteur Seko.
Quand Pierre reprendra- t-il I'école ?

Ordonnance meédicale
Repos 3 jours a compter
de ce jour.

Une campagne électorale a commencé le 16/02/01.

Elle a pris fin le 02/03/01.

Quelle est la durée de cette campagne ?

Voici les dates de naissance d’enfants d’'une méme classe :

Bio : 22/12/96 Adam : 02/03/96 Pierre : 02/03/98
Ariane : 04/07/97 Sadia : 04/09/77 Madina : 27/12/97

Ordonne ces dates de naissance.
Quel est I'enfant le plus jeune ?




Repérage
sur un quadriliage

Je découvre et j’approfondis

Jeu de billes

C’est la sortie de l'école.

Sibi invite ses amis a jouer.

Le jeu consiste a lancer au hasard
des bifles sur un quadrillage .
tracé sur une grande feuille de carton.& ¢
Les gains dépendent des positions
des billes sur le quadriflage.

& ©
®

D

S

A|/B|C|D|E|FIGI|H

el A LR ]

Que remarques-tu ?

Observe ce quadrillage.
Tu as déja rencontré un pareil quadriliage 'année derniére et tu as appris a

repérer un objet dans une case de ce quadriliage.

BT

a) Explique le rdle joug¢ par les lettres e
et les nombres placés horizontalement Utilise les
et verticalement sur deux cotés du quadrillage. termes :

- - case
-repérer

b) La case ou se trouve la bille @ par exemple,
est repérée par un couple d’éléments :
la lettre B et le nombre 4.

Enonce la
lettre avant
le nombre.

Enonce le couple qui repere chaque case
du quadrillage gui contient une bille.




Pour écrire, par exemple, le couple qui repere
la bille @ on écrit : (B, 4)

Ecris la letire

a) Ecris le couple qui repére chaque case
du quadrillage contenant une bille. avant le nombre.

b} Reproduis le quadrillage et frace un X dans les cases correspondant

aux couples suivants :
(C1); (H3): (A1); (B2; (HA4).

Salmata n’est pas satisfaite de ce systéme de repérage.
Elle demande a Sibi par quel couple sera repérée une bille qui, par ha-
sard, s'arréte sur un nosud du quadriflage.

Propose un nouveau systeme de repérage
pour trouver une solution au probleme de Salmata. § Envisage une utilisa-
tion différente des

Avec les lettres et les nombres, Sibi désigne letires et des

les lignes; au lieu des bandes.
I obtient un quadrillage comme celui-ci :

nombres.

== N W kO

ABCDEFGH |J KL
Ecris le couple qui repére le point M indiqué sur ce quadrillage.

a) Reproduis le quadrillage ci-contre 4
et écris le couple qui repére Q
chacun des nceuds F, Q, R. 3 =

b) Trace un X sur les noeuds 2 R
repérés par les couples
(8,1):(D.3);(C.2); (A1). 1




@' Je fais le point

Salmata a réalisé ce quadrillage

pour mieux se repérer

dans son école.

a) Ecris le couple qui repére
chacun des endroits désignés

par (&) ®. @ &

b} Salmata a noté les couples qui
reperent les endroits
oU ses amis sont allés
pendant la récréation :
Soulé (A,1) ; Frangois (C,3) ;
Nourou (C,1).
Indique ces endroits.

Observe la carte du Benin
que Sikirou a quadrillée.

a) Indique les couples qui
reperent les villes suivantes :

Natitingou
© Parakou @ Abomey

@ Lokossa ® Cotonou

b) Reproduis la carte
sur le quadrillage d’une feuille
de ton cahier.

@ Malanville

c¢) Colorie en rouge la case
ol se trouve la capitale
Porto-Novo.

®

nnan

o

18 e~

17 NN

16| . J/ \*\

15 A4l [Maanyiile
= f | b

14 11 1 \

13| ’ M

12 Natitingol

11 ’

10 /

9 N _|Parakou }

3 l [

- [ )

; AN

0 I

4 J >

3 { A omep

5 \Loko§sa obbrtoovo

1 d——-lq“—‘ O{On Iy

e

ABCDEFGHIJK 1




1 Cica montre a son frére un plan
de sa classe.
Ecris les couples qui repérent ;

@ : le bureau du maitre

: la table de Cica

© : la table d’Ablawa

- N oW N

@ . la table de Codjovi

2 a) Reproduis sur ton cahier le quadril

[ I

©)

gue voici et colorie en bleu les cases

repérées par les couples suivants :
(C.3); (E3);(C.4);(D3); (E5); (GO (EA4)

b) Quelle lettre de 'alphabet frangais
obtiens-tu de cette maniere ?

3 Aprés avoir reproduit e quadrillage
ci-contre sur ton cahier,

a) relie dans l'ordre, par des segments
droits, les points repérés par les couples:

1e:(B,3) 2¢:(C)55) 3°:(E9) 4=:
5¢:(F5) &°:(D4) 7°:(B,3)

b) Ecris le nom de la figure géométrique

que tu obtiens.

A Paide du quadrillage ci-contre,

déchiffre le message suivant
que t'envoient Sibi et ses amis.

©
®©®
A|lB|C D|E| F
lage .
6 || || L. |
5
4
3
2
1
AlB|C[DIEIF
10
9
7
(H8)
5
4
3
2
1

ABCDEFGHIJ K

(B,2) (D4) (B,2) B,4) | (D,2) (B,4)|| (A,3)(B,4)(C,3)| 4[-Je[r B
31 ¢l21

(C,4) (B,4) (C,1) (C,2) (B,4) (A,2) (A4) ojz|v|dl!

1 ulajn |s

( A.3) (B,4) (B,3) AlB|CID

I (B,2) (D,3) (A1) (D1} ((B,1} (A1)



Nombre de 0 a 10000
Opération +, -

Je découvre et j’approfondis

La journée de l'arbre

Le premier juin est la journée

de l'arbre en République du Benin ;
beaucoup d'arbres sont plantes
sur I'étendue du territoire national.

Que remarques-tu ?
w Voici le nombre de plants envoyés dans les sous-préfectures.

Numéro des sous-préfectures
1 2 3 4 5 6 7 8

Noggﬁsde 200 | 55 | 500 | 2000 | 5900 | 1000 | 7000 | 9000

a) Lis & un ou une camarade le nombre de plants
qui correspond a chaque numéro de sous-préfecture.

b) Comment ferais-tu pour connaitre le nombre de plants dans les cing
premieres sous-prefectures 7

2 a) Ecris en ordre croissant les nombres de plants du tableau.

(=) b) Ecris en chiffres les nombres suivants :
() deux cents cing mille © quatre mille dix
(D) deux mille (E) sept mille (F) quatre mille deux cents
@ dix mille @ six mille cing @ cing mille huit cents
@ neuf mille ® cing mille neuf cents@ deux mille huit cents
@ L'école de Dounian a un projet de plantation de trois cent cing arbres.

a) Ecris ce nombre en chiffres.
b).Ecris en lettres par bonds de 100 les nombres compris

entre 2000 et 2500. ‘z




m(

Ecris le chiffre qui occupe la position des unités de mille
dans chacun des nombres suivants :

a)8150; b)7850; c)1000; d)5000; e)3250; f)325.

£

Ecris le chiffre qui occupe la position des centaines
dans chacun des nombres suivants : Tu peux
utiliser le
a) 902 ; b) 608 ; c) 2800 ; d) 3575; tableau
ci-dessous.
e) 456 ; f) 654 ; g) 456; h)5735.
Unités de miile Unités simples

Centaines| Dizaines | Unités Centaines Dizaines | Unités

a) Indigue le numéro de la sous-préfecture qui a regu :

(A) le plus de plants le moins de plants

a) Utilise le symbole > ou le symbole < entre les nombres
(R) 5998 et 10 000 ; 985 6t589;  (C)8965 et 5698 ;

(® 100et10000; (E)7000et999; (F) 5008 et 5899.

Reproduis la bande suivante.
Place les nombres suivants dans les cases vides.

518 285__25__1_599J'i 3100 || 875 ?3605“ 859 || 7400 || 7001

goo] | 1000 3000 7000 9000

Décompose chaque nombre comme dans 'exempie suivant.

Exemple : 5345 = 5000 + 300 + 40 + 5
a} 387; b) 1275 ; c) 8750, d) 3004 ; e) 1990 ;
fy 5225 ; g) 876; h) 8989 ; i) 666 ; j) 8450.




Pol [c

Recompose chaque nombre
a) 3000 + 500 + 70 + 5 ; b) 8000 + 200 + 30 + 5;
€) 90 + 9000 + 900 ; d) 6000 + 500 + 50 + 10. ¢

La préfecture du Borgou,
aprés la journée du 1° juin, fait
le bilan des plants envoyés
dans les sous-préfectures.

Voici le tableau gu’elle a préparé.

N° | Sous-préfecture (Nombre de a) Trouve le nombre de plants envoyés :
, . @) dans les trois premiéres
1 | Banikoara 2580 SOUS'préfeCtUreS :
2 | Nikki 550
— dans les trois derniéres
3 |Bembereke 500 sous-préfectures.
4 | Kandi 785
5 | Malanvilie 657 A chaque fois :
6 |Perere 1000 1. écris une équation ;
2. verifie ta solution.
7 | Tchaourou 500
ey 00000 0
9 | N’Dali 830
) 1. Choisis dans le tableau deux
10| Segbana 1000 nombres compris entre 400 et 1000 :
11 |-Gogounou 400 2. calcuIe: Ia‘somme c{e ces ‘deux r)ombres;
3. arrondis, a la centaine prés le résultat.
121 Kalalé 350 \ )
13| Sinendé 1000
14|Karimama | 1000 Exemple : 430'+ 600 = 1030.
Le résultat arrondi a la centaine

pres est 1000. l




11| a) Voici trois fagons différentes de calcuter le nombre de plants.

/ 657 600 +50 + 7 783
-+ e —
T + 657

1300 + 130 + 12

12
130
1300
442

N\

%W ﬂﬂ;}iﬂﬁﬂ
Par la gauche
/ Avec reteque % 785
% Par Is; gg)mte % +1 2(5};
% + 62? % 1
1442

30
12
42

N\

\\K\‘&K\\\g\w

DA

N nea

b) Dis comment on a procédé a chague fois.

L.i_' ¢) Effectue maintenant chacune des
additions suivantes de deux facons différentes.

(A) 3575 + 2850 ; (B)a275 + 3958;  (C) 6428 + 2759 ;

(D)2897 + 3777; (E)289+7895;  (F) 375 + 4750.

d) Arrondis a la centaine prés chaque résultat.

Effectue chaque addition.
a) 2850 + 3785 b) 1575 + 3659 c) 245 + 6975

d) 3575 + 5250 e) 3089 + 675  f) 375 + 2850

F@s O




3

14

18

Banikoara a regu 2580 manguiers.
286 sont abimés au cours du transport.
a) Combien de manguiers
seront plantés ?
Bembéreke a planté
1.000 manguiers. _
b) Combien de manguiers [ji
Bembeérékeé a-t-il plantés
de moins que Banikoara? = -

700 manguiers sont protégés a Bemberéke.
c) Combien de manguiers ne sont
pas protégés a Bemberéke ?

1. lllustre chagque
situation.
2. Ecris une égalité.

a) Voici comment le responsable
du développement rural de Banikoara
procéde pour calculer le nombre de

manguiers planiés.
25 25 25 25
— 286 — 286 -~ 286 — 286
2000 4 2304 231
300 0 14
0 2300 2304
4 2304
2304

b) Raconte comment il a procédé.

c) Effectue maintenant chaque soustraction de deux fagons différentes.

5950 - 3875

Effectue chaque soustraction.

(A) 2585 - 1698 ©) 8750 - 6975

A
R

Veérifie
ta solution.

a) 5000 — 3185 b) 10 000 - 5750 ¢) 8750 — 3490

d) 9 000 — 4 500 e} 6 000 — 2 000

f) 6 500 — 3 850




@' Je fais le point

1 Les éléves de Kotoubarou veulent illustrer

a l'aide d’un petit bonhomme

le nombre d’éléves par cours de la commune.
Les éléves illustrent 100 éleves par un i’

Voici {e tableau qu'ils utilisent.

Cours Nombre | @ ondiala | yomore de
centaine prés
Maternelle 1665
Cl 4452
CP 2847
CE, 2740
CE, 2200
CM, 1805
CM, 1730

a) Arrondis a la centaine prés le nombre d’'éléves de chacun des cours.
Complete la 3° colonne du tableau. '

b) Combien de % dois-tu dessiner
pour chacun des cours si un%
représente 100 éleves 7

Observe le tableau de activité 1.
¢) Quel cours compte
mille huit cent cinq éleves ?

d) Quel cours compte mille six cent
soixante cing éleves ?

e} Quel cours compte deux mille deux cents éléves ?

f) Place en ordre croissant les nombres de la 2° colonne.




Effectue chaque operation :
a) 10000-6400; b) 7500-2950; c¢)8000-6450; d) 3750-1250;
e) 5080+3850; ) 3750+1250; @) 3060+4750; h) 360+549+2785.

Dine compte le nombre de maisons dans sa sous-préfecture.
a) Quel nombre dit-il immediatement avant 1500 ?

b) Quel nombre dit-il immediatement aprés 1290 ?

¢) Quels nombres dit-il entre 2009 et 2025 ?

Voici le nombre d'éléves transportés par le camion d’Abdoulaye au cours
de l'excursion.

Matin : 600 filles et 460 garcons Midi : 700 garcons et 280 filles

Soir : 1200 filles et 350 gargons

Combien d'éléves sont transportés :

a) le matin ; b) a midi ; ¢) le soir;  d} au cours de I'excursion ?

a) Copie les nombres suivants : | 490 | |2575| |28076] |7592 |

b) Dans chacun des nombres de I'activité a), souligne le chitfre qui occupe
la position des centaines.

¢) Dans chacun des nombres de 'activité a}, entoure le chiffre qui occupe la
position des unités de mille.

a) Décompose chaque nombre :

(A) 8650 7580 (C) 9350 (D) 2750

b )} Recompose chague nombre :

@ 2000 + 1000 + 700 + 50 + 5 9+80+600+2000+3000

(©) 7000 + 300 + 500 + 70 + 8 (D) 3430+ 700 + 4000 + 5000

Remplace les O par des nombres de quatre chiffres.
a) 259<() e) 2150 < O

b) 5000 > f 3007 < O

¢) 7999 < O g) 1580 > O

d) 8500 > O h) 6500 < O




)

1 a) Ecris quatre soustractions que tu es capable d’effectuer
avec les nombres suivants :

5750 10000 9750 8250

b) Effectue chaque soustraction.

2 a) Ecris par bonds de 1000 tous les nombres compris entre 1000 et 10000.
b} Calcule la somme des trois premiers nombres.

3 a) Quel est |e plus petit nombre de quatre chiffres que I'on peut écrire
avec trois chiffres différents ?

b) Quel est le plus grand nombre de quatre chiffres que I'on peut écrire
avec trois chiffres différents ?

4 Ecris les nombres 7,8,9, 0, 11, 12 et 13 dans les cercles
pour que la somme des nombres alignés soit égale a 30.

5 Si tu additionnes deux nombres, la réponse est 9. Si tu les soustrais
la réponse est également 9.
Trouve ces deux nombres.

1

6 | a) Reproduis ce carré magique : 115
—15
S -—-15
6 2 |15

1¢5 1J'5 1l5

b) Place les nombres 1, 3, 4, 7, 8 et 9 dans les cases grises. La somme de
trois nombres alignés doit étre égale a 15.

7 a) Ecris en ordre croissant les nombres :
8250 2580 5280 2999
b} Pour chacun des nombres de I'activité a) .

souligne en rouge le chiffre qui occupe la position des centaines.




Monnaie
Pieces
Billets de banque

Je découvre et j’approfondis

Combien te faut-il ? -
Ali a perdu son stylo. E
Tout matheureux, il demande
a son Papa de lui acheter

un autre stylo. Pris de pitié
son papa lui dit:

«Combien te faut-if d’argent ?»

@ 500 F 2500 F

1000 F
@ 5000F 10000 F

Que remarques-tu ?
a) Pour acheter un stylo
combien d’argent te faut-il avoir ?

(35

b) Indique avec quelles pieces de monnaie T Utilise

tu peux payer ce stylo. *les pieces de :

) 5F, 10F 25F
c) Indique avec quels billets de banque 50F  100F ou 250F

tu peux payer un livre de 8500F.

o « les billets de :
2 Pierrette a perdu son trousseau. Elle est trés triste. 500F, 1000F
Ses amis se cofisent pour lui acheter 2500F, 5000F
@ un autre trousseau. 10000F

Voici les pieces que Pierrette a regues.
Combien a-t-elle recu d’argent en tout ?

@) @) @ (@ @ (@




Grdce a un billet de 5000F et un billet de 2500F. Damien lui donne un

billet de 1000F
Peut-elle acheter un sac de voyage a 6250F ?

Explique.

Dessine les piéces et les billets nécessaires pour acheter ces objets.
A une radio a 3500F ; un livre & 1700F ;

© une montre a 2300F ; () un ballon a 5355F.

@— Je fais le point

Indique avec quelles piéces de monnaie
tu peux payer 85 F.

Indique avec quels billets de banque
tu peux payer 1500F.

Combien contient chague caisse du magasin ?

Caisse A Caisse B

2500F 500F 2500F 500F
2500F
1000F | [[500F

1000F | [ 1000F
1000F 500F 1000F




=h |

|

Un jeu de Minipoly e
a) Au début du jeu, chaque joueur recoit Ceci n'est qu’un
des pieces de 1 F, de 10 F et de 100F.

jeu d’enfants!

Observe la démarche de Raphaél.

1. Jachéte un terrain de 135 F et une maison de 232 F.
2. J'écris une équation : 135 F + 232 F =7

3. Je calcule le montant 135 F
des achats : +232F
367 F

4. Je vérifie mon calcul
en comptant les piéces de monnaie.
5. Je donne a la banque : [100 F| | 10F |

1F |

\_ 3 6 7 )

Raphaél donne a la bangue
4 pieces de 100 F pour payer ses achats.
Quelle somme d’argent la banque doit-elle remettre a Raphaél ?

®

by | 1. Procéde comme Raphaél pour calculer
le total de chaque achat.

2. Indique dans un tableau
une facon de payer chaque achat. '

Achat

Terrain Maison /

, |
A) 235 F 455 F /

(B) 179 F eiF | | [ D D _

O1@>»

66 F 350 F ] D



Nombres de 0 & 10000
Opérations +, x
suites

Je découvre et j’approfondis

La pépiniere de Baka

La pépiniere de Baka est a Parakou.
Elle est immense et compte

de nombreux plants : des orangers,
des mandariniers, des citronniers,
des manguiers, des goyaviers,

des plants forestiers,

des plants de fleurs, efc.

Voici la disposition de quelques plants de la pépiniére.

Orangers Manguiers Goyaviers

sl

%
g || A
,—ilq,‘si b—h’

e

[55

\ v

- s J

Que remarques-tu ?




RO,

[RodE

Dans la pépiniére, les plants sont alignés par colonnes et par rangées.
a) Ecris le nombre de rangées d'orangers.

b) Ecris le nombre de colonnes d'orangers.

c) Ecris le nombre total d'orangers.

] Dis comment
Ecris le nombre total de : tu as procédeé.
a) manguiers ; b) goyaviers.
Coffi et Baké ont trouvé le nombre total de manguiers.
Voici l'llustration de la situation faite par Coffi et Bake.
L~ ?
f——
8 8
Voici comment ils ont calculé.
Coffi Baké
equation équation
8+8=7 8x2=7
egalité éqalite
8+8=16 8x2=16

a) Que remargues-tu ?

by Que veut dire ie signe ?




1. Dessine des ensembles pour illustrer chaque addition.
2. Ecris ensuite une multiplication pour chaque addition.

a)3+3 +3+3; b)5+5+5; 1+1+1+1+1+1;
d5+5+5+5; e)2+2+2+2+2; )0+0+0+0;
N4d+4+4; hy1+1+1; N3+3+3.

Observe la table de multiplication.

X 0 1 2 3 4 5

0 0}

1 3

2

3160 Compléte la table de
4 4 multiplication

5 dans ton cahier,

a) Compléte la table.

b) Combien de multiplications c) Si2x3=6,quelestie
as-tu effectuées en tout ? résultatde 3 x 2 ?

d) Biffe la partie supérieure de la table.

Combien de multiplications 0|1]2|3|4]|5

te reste-t-il & apprendre ?

e) | 1. Indigue le résultat de chaque opération.

2x0 3x0 4 %0
2x1 3x1 1x4

2. Barre la colonne de 0 et celle de 1.

n|lb|lwlmo|—=|o] x

Combien de multiplications

te reste-t-il a apprendre ?

f) 1. Ecris sur une feuille les multiptications
gque tu ne connais pas par coeur.

2. Trouve des moyens de mémoriser
ces multiplications.

- /




Remplace chaque [ | par le nombre qui convient.

a)2x3= 6, alors3x2 =[] Justifie
b)4x5=20, alors5x4 =[] ta solution
c)B6x7=42, alors7x6 =[] '

Dans la pépiniére de Baka se trouvent aussi des caramboliers.
Voici comment ils sont alignes.

B n
PR
3 TEEBEL
a TEEBRS

1%* catégorie 2¢ catégorie

S SRR RN
Ty

¢caté

w..‘-..\ =

Pour chaque question :

1. llustre la situation.
2. Ecris une équation.
3. Indigue la solution.
4. Ecris une égalité pour vérifier ta solution.

- /

,,,,,,

Indique le nombre de caramboliers : Ty

a) dans la 1°¢ catégorie ; »
Tu peux utiliser

ta table de
muitiplication.

¢) dans la 3°catégorie. 1

b) dans la 2¢ catégorie ;




Yolou a une petite pépiniére dans laquelle if manque certains plants.
Yolou propose de donner & la pépiniére de Baka 2 goyaviers

@ contre 1 manguier.
Combien de manguiers Yolou recevra-t-il s'il donne 3 goyaviers ?

lllustration de la situation

2

~ |~ AN ‘ -

3| contre 7| cestadire 3 X2 ?
Equation Equation
3x2="7 3x2=7

Que remarques-tu ?

2

Uexpression |[contre | veut dire 2.
1

9 Pour chaque question :

1. lllustre la situation.
2. Indique une solution.
3. Ecris une égalité.

a) Marie et Yolou sont des fermiers. lls veulent faire un échange de plants.

Marie donne 3 citronniers contre 1 oranger.
Combien de citronniers Marie devra-t-elle donner

si Yolou lui donne 4 orangers ?

b) Un jardinier propose de donner a la pépiniére de Baka 1 mandarinier
contre 5 pieds de fleurs. Combien de pieds de fleurs
recevra-t-il s'il donne 6 mandariniers ?

Effectue chague multiplication.
a)1x9; b)3x5; c)4x4; d)2x7;

h) 5 x 8.

hze)zxm; f)4x6; g)3x3;



10] 'ndique quelle illustration correspond a chaque situation.

- "

Karim propose de donner

a un fermier 1 kapokier
contre 6 avocatiers. Combien
d’avocatiers Karim recevra-t-il
g'il donne 5 kapokiers ?

Un jardin a 5 planches
qui ont 6 plants de fleurs chacune.
Combien de plants de fleurs
ce jardin a-t-il en tout ?

1 2

: 6
5 contre ?
! | -] 1 ~~
08606
Pour féter l'anniversaire de la pépiniere de Baka,
les responsables ont organisé des jeux.
Amidou joue a un jeu appelé «lintelligent».
Voici comment on joue a ce jeu.

Ly
L

1. Quelgu’'un donne le début d’'une suite.
2. Amidou doit trouver la régle de la suite.
3. Amidou ajoute ensuite six termes a cette suite.

Exemple :
15 18 13 16 11 14

\/\/\/\/\/Régle3 05

[+]13 =I5 [+]13 =I5 [+]13

Joue a ce jeu toi aussi.

A |a) 97,102,100, 105, 103,... B | a) 533, 523, 529, 519,....
b) 218, 214, 215, 211, 212,... b} 890, 884, 894, 888,....

C | 1. Construis une suite de dix nombres.
2. Demande a quelgu’un d’ajouter 4 termes a cette suite.

: L)




Des plants forestiers
La pepiniére de Baka cultive aussi
des kapokiers et des cailcédrats.

Voici quelques plants ranges
dans un coin de la pepinicre.

/ Kapokiers Cailcédrats \

X | X X | x| x R

x I x " x x| x| x| T l!l [
x| x| x| x| x J'r X NN i | I |

x X . X ...... x i : x I__ _| ! I _.' ; ‘ _|
R x_ x__i_ T \ —

X | X | X | X | XX I | | I | ! | I/

Pour chaque question :

1. Indique une solution.
2. Ecris chaque fois une addition
et une multiplication.

a) Combien de kapokiers y a-t-il au total dans ce coin de la pépiniere ?
b) Combien de cailcédrats y a-t-il au total dans ce coin de la pépiniére ?

L
g BER L

a) Paul a 3 planches dans son jardin
qui ont 10 plants de fleurs chacune.
Combien de plants de fleurs
Paui a-t-il dans son jardin 7

1. lllustre chaque
situation.
2. Ecris une égalité.

b) Ali propose de donner & son ami 1 manguier contre 4 citronniers.
Combien de citronniers Ali recevra-t-il s'il donne 8 manguiers ?

Effectue chaque multiplication.
a)3x7; b)5x9; ¢)4x4,; dy5x8,; e)1x10.




s

a) Cica échange ses orangers
contre des cocotiers. 1. lllustre chaque situation.
Ayi lui dit : «Si tu me donnes 4 orangers,| 2. Indique une solution.
je te donne 1 cocotier. 3. Ecris une égalite.

Si Ayi donne 8 cocotiers & Cica,
combien d’'orangers Cica doit-elle donner a Ayi ?

b) Raissa a dans son petit jardin
7 planches qui ont 4 plants de fleurs chacune.
Combien de plants de fleurs Raissa a-t-elle
dans son jardin ?

c) Une coopérative achéte @ manguiers,
9 goyaviers et 9 orangers.
Combien de plants la coopérative a-t-elle achetés ?

Ecris I'addition qui correspond & chaque multiplication.

Exemple:3x5=3+ 3+3+3+3 =15
3x5=5+10

a)2x8; b)dx6; ¢)3x9; dj2x10; e)7x5; f)5x5.
indique quelle illustration correspond a cette situation.

Bio a 3 paniers contenant 8 avocatiers chacun.
Combien d’avocatiers Bio a-t-il en tout ?

]

f N
~ _
8 Contre ?
— ~

. J/

® & @
Trouve la regle de construction de chaque suite,
puis ajoute 4 termes & chaque suite.

a)2, 4, 12,24, 72, ..... b)5,3,6,4,8, ... 1




Durée :
- heure (h)
- minute (min)

Je découvre et j’approfondis

Voyage par train
Grace et Damien habitent
non loin de la gare de train
de Cotonou. lls consultent
fe tableau des horaires.

Numéros du train
Gares | Evénements | 0648 0345 1249
Cotonou | Depart 7:00| 12:15| 13:30
Bohicon | Arrivee 10:20| 16:55| 17:50

1. Fais un affichage :

-

Que remarques-tu ?

Q a) Pour chacune des heures du tableau :

- sur une montre a aiguille ;
- sur une montre digitale.

2. Lis chague heure affichée.
3. Ecris chaque heure.

b) Ordonne les trains du plus rapide au moins rapide.
c) Grace et Damien désirent

étre a Bohicon avant midi.
Quel train leur faut-il ? Justifie ta réponse.




Complete le tableau.

) en heures ih 2h 9h 3h
Durée :
en minutes 60 min 360 300 120
min min min
Complete le tableau. JRPSE SO S
Tu peux
Informations utiliser le caclra‘n
d’'une montre a
Evénements aiguilles pour
HZ‘!? ?” Durée Helurft-;- de| Ntrouver chaque
3 - ceou afin terme manquant.
ne seance i .
4 EST 11:15 A 12:05 o
Une séance
. 10:30 | 1h 30min B
de francais Dans chaque cas,
Uned‘sgznce C 50 min | 17:30 écris une égalité.

Lﬁ— Je fais le point

If faut deux heures a Saliou pour aller chez sa tante Awa.
a) A quelle heure Saliou arrivera-t-il, s’il part & 10 heures ?
b) A quelle heure Saliou arrivera-t-il, s’il part a 11 heures ?

Remplace le

suivants :

ay|1] 60 min
c)|th 24 i

par 'un des symboles <, > ou = dans chacun des cas

b)| 24h

1]

24 min




Reproduis ces montres et complete-les en dessinant les aiguilles ou en
écrivant I'heure.

10:10

Un train part a 7 heures et arrive a 10 heures du méme jour :

a) Combien de temps a duré le voyage ?

b) §’il reste 2 heures sur place a I'arrivée, a quelle heure sera-t-il
de retour a la méme gare de départ ?

Je m’entraine
AR e meniraine _

Remplace le par 'un des symboles <, > ou =

dans chacun des cas suivants :

a) | 1h 30 min b) 1] 30h

c) | 1h 24 h d) | 60 min 1h

Ecris chaque heure qu'il est :
d)

04:40

Une séance d'ES, commencée a8 h et 15 min, a pris fin a 9 h et 40 min.
Trouve la durée de cette séance d’ES.




':' les arétes.

La pyramide

Je découvre et j’approfondis

Souvenirs d’un touriste

Conrad a effectué quelques

visites dans certains villages

du Zou et de P'Atacora.

Emerveillé, il s'est amusé

a illustrer les solides géometriques
correspondant aux maisons
d'habitation qu’il a observées.

Que remarques-tu ?
a a) Indique les numéros des solides A

qui sont des polyédres. Observe

b) Trouve une propriéte commune
aux polyéedres et

Une pyramide est un polyédre. L’une de ses faces est un polygone

appelé base de la pyramide. Toutes les arétes qui partent de la base
se rejoignent en un méme point appelé sommet de la pyramide.

Les polyédres qué voici sont-ils des pyramides ?7

T a = ©_ — L T .
| ® ) | Justifie
|/ B‘ a7 tes réponses.




3 Observe les pyramides suivantes :

L

7 B LD D)

@ Classe ces pyramides dans le tableau suivant :

Pyramides dont la base possede :

3 cotés 4 cotes 5 cotés

6 cotes et plus

a) Combien de polygones pareils a
Yori doit-il découper ?

Yori veut fabriquer pour sa sceur un objet en carion ayant la forme
de fa pyramide suivante :

et pareils & A

b) Indique les développements qui peuvent permettre a Yori de fabriquer

cette pyramide.

B

5 La figure ci-contre représente
le développement d’'une pyramide.

a) Indique la base et le nombre
de faces de cette pyramide.

b) Construis cette pyramide avec du carton.




@_ Je fais le point

Voici des objets fabriqués par la section «modelage»
de la coopérative de I'école primaire publique de Sé.

® @ © @

Indigue les objets ou tu vois une pyramide.

Boni et ses amis n'arrivent pas a se mettre d’accord sur le nombre d'arétes
que possede une pyramide ayant au total 19 faces.

(A) 54 arétes 38 arétes (C) 36arétes (D) 19 arétes
Indique la bonne réponse.

Azara demande & son frére Ousmane de lui fabriquer une pyramide a
partir du développement suivant :

a) Ousmane répond que c'est impossible. A-t-il raison ?
b) Propose une modification de ce développement pour que la
construction soit possible.

Voici le développement d'une pyramide.

Indique :
a) le nombre de cotés de la base de cette pyramide ; 7
b) le nombre de ses faces ;
c) le nombre de ses arétes.




M
1]

Observe les solides suivants :

® ©
=\

"

a) Indique les solides de cet encadré
qui ne sont pas des pyramides.

Qui svis-je ?
¢ Je n'ai aucune surface
courbe.
* J'ai cing faces et huit arétes.

b} Indique le solide qui répond
a la devinette «qui suis-je 7» :

Eric veut fabriquer I'objet (G) ci-contre avec du carton.
Indique dans le tableau ci-dessous le nombre de faces
qu'Eric doit decouper pour fabriquer cet objet.

Faces
©

- A —
N O T

Nombre

Observe le développement que voici :

Trouve dans I'encadré de l'activité 1 ci-dessus
le polyédre qui correspond a ce développement.




Longueur
dm, cm
Aire

Je découvre et j’approfondis —

Une plaque speciale

Connais-tu la «plaque spéciale» ? Certainement oui,

car ton ma’itre utilise cette plaque spéciale pour tenseigner
F'arithmeétique, la géoméirie et la mesure.

L L L L L

W2 77

7

7,

N

Z)

N

%\Q\
INNNNXN
NN N\

DA i

Que remarques-tu ?

2
R T
a a) Mesure chaque dimension de la plaque. - _'
b) Arrondis & Punité la plus proche Choisis parmi les

le résultat de chaque mesure. unités :
¢) Combien de cm font 1 dm ? le métre (m)
le décimetre (dm)
le centimeétre {cm)




Coupe une corde qui mesure 1 dm.

Mesure chacun des @ , et @ Utilise une

Arrondis chaque résultat a 'unité la plus proche. regle graduée

en cm.
® | ©

Remplace [ | par l'un des symboles <, > ou =
dans chacun des cas suivants. '

a)6dm ] 1m by3dm[__] 6cm ¢)3cm [_]3dm

Sur la plaque spéciale trouve le nombre total :

Y, .

a} de / Uil y a dans les lettres C et E ;

i

b) de WV/ qu'il y a dans les lettres C et E.
%4

Une unité étant choisie, la mesure de I’étendue d’une
surface est encore appelée I’aire de la surface.

I@' Je fais le point

Jouons

On met les cubes de la plaque  spéciale
les uns sur les autres.

a) Quelle hauteur obtient-on ?

b) Calcule I'aire d’'une face verticale

de Ja colonne obtenue.




Remplace chaqgue par sa valeur.

a) 5dm = cm b)5m = dm
d) 20cm= dm e)10dm = m
g 30m =|:|cm h) 500 cm=|:| m

c) 10 dm= cm

fy 3Im = m

i) 50 dm= |:|cm

Pour chacune des figures, mesure chacun des segments

et écris chague mesure.

®a : Cd?|h

Choisis

' parmi les
’ I unités :

m
dm

a) Trace un segment de 6 cm de longueur.

ou cm

b) Trace une ligne brisée ouverte de 1 dm de longueur.

a

Calcule I'aire du developpement @
d'un cube de 1 cm d’aréte.

Coupe trois cordes de longueur respective :

(A) 5cm, (B) 5dmet (€)45cm.

Mesure la longueur totale des cordes coupées.

Compare les aires des figures (A) et (B).

Justifie ta
réponse.




Nombres de O & 10000
Opération x,

Je découvre et j’approfondis

Au marché

Les éleves de Kotoubarou
veulent mietix connaitre

le marché de leur village. lls rassemblent qu c_;;: A
le plus de renseignements possibie s
sur les animaux vendus dans ce marché. &3, ¢ < )
Que remarques-tu ?
a Voici un tableau qui représente ces animaux.
@ Animaux en vente au marché
N° | Catégorie Nombre de tétes
1 Porc 832
2 | Cabri 4 987
3 | Poulet 5419
4 | Boeuf 2 021

a) Quelle catégorie compte le plus d’animaux ?

b) Quelle catégorie compte le moins d’animaux ? Justifie
ta réponse.

2 a) Ecris en ordre croissant les nombres d’animaux.

@ b) Pour chacun des nombres d’animaux :
@ indigue le chiffre qui occupe la position des centaines ;
indique le chiffre qui occupe la position des unités de mille.

c) Ecris en lettres :

@ le nombre de porcs ; le nombre de boeufs. Raconte
comment
3 ) Arondis a unité de mille prés chague nombre d’animaux. tu as

@ procédé.




Le vétérinaire Victorin présente
le point du bétail vendu a ses parents.

Animaux vendus

N° Catégorie Nombre
1 Porc 362
2 Cabri 298
3 Poulet 3419
4 Boeuf 1021

Décompose les nombres de ia colonne «Nombre» du tableau comme dans

'exemple.

Exemple : 8275 =8000 + 200 + 70 + 5

Le maitre organise un jeu. If propose le début d'une suite.

Le joueur doit trouver la regle de Ia suite

et ajouter trois termes a cefte suite.

Exemple
5 7 4

[+]2 [=]3

Joue a ce jeu, toi aussi.

[+]2

=13

[+]2

Régle : 2,=]3

1ere partie du jeu

a) 1897, 1887, 1889,

b) 2467, 2463, 2460,

c) 5323, 5328, 5333,
d) 8457, 8462, 8460,

1879,
2456,
5338,
8465,

1881,
2453,
5343,
8463,

1871,
2449,
5348,
8468.

Regle

2éme partie du jeu

a) 6787, 6790, 6788,
b) 3667, 3662, 3660,
C) 4668, 4671, 4675,
d) 5062, 5058, 5064,

6791,
3655,
4678,
5060,

6789,
3653,
4682,
5066,

6792,
3648,
4685,
5062,

6790,
3646,
4689,
5068.

Regle




6 1- Recompose les nombres suivants :

@ a) 2000 + 500 +45; b) 7000 + 300 + 80 + 5.
2- Décompose le nhombre suivant :

trois mille quatre cent quatre-vingt-cing.

Tu sais que pour calculer rapidement, il faut bien connaitre
la table d’addition.
Effectue le plus rapidement possible les opérations suivantes :

LJE

5+4 9+9 8+8 5+5
6+6 4+4 9+3 7+4
7+3 5+4 8+6 4+3
6+4 7+7 9+5 6+5

1. Dis comment tu as procédé.
2. T'es-tu trompé pour certaines additions ?
Note ces additions sur ton ardoise.
Cherche avec tes camarades une fagon de mieux
connaitre la table d’addition.
7 N

7 N
@:9+7=9+=10+s =16. 8+7=8+2+510+5 =15 /

8 | Effectue les opérations suivantes.

= a)15-6 e)10 -8

b) 7-2 f)11-6 Utilise la table
c)16-9 g)16-6 d’addition.
d 9-3 h) 8-8

2 a) Remplace chaque D par sa valeur.

@ ®7+8=15,alors15-8=I:]et15_7=[:|_
37+48=85,alor585-37=E| et 85 - 48 = |:|

Que remarques tu ?
b) Invente cing autres exemples qui illustrent

I ce que tu as remarque en a).




10

D¢

12

a) Remplis |a table de soustraction suivante.
Que remarques-tu dans cette table ?

18 1716 (1514|1312 11 {10 | 9

Réalise ce travail enj

équipe. Partagez-
vous la tache.

WO 0~ || WIS = O

b) Trouve dans cetie table
toutes les soustractions dont le résultat est 1.

a) Afi reproduit dans un tableau
une partie des poulets en vente dans le marché.

bl
b b e

Combien de poulets sont reproduits dans le tableau ?

Agossou, Alima et Cossi ont trouvé le nombre de poulets dans le tableau.
Voici comment chacun a procede.

Alima Cossi
8+8+8=24 8x3=24

Connais-tu le symbole X utilisé par Agossou ?

Que signifie ce symbole ? ‘

Agossou
3x 8=24




13

14

Dessine des ensembles pour illustrer chacune des additions suivantes.
a)3+3+3+3; b) 5+5+5; i1+1+1+1+1+1;
d0+0+0+0; e)2+2+2+2; Hd+4+4.

a) Remplis la table de multiplication suivante.

0/1/2(3(4|5|6[7|8|9

0

15

O|0|N[O| OB WIN[—= O] X

b) Combien de multiplications as-tu faites ?

¢) Remplace chaque |:| par sa valeur. Que remargues-tu ?

(A)2x3=6,alors3x2 =[]
(B)4x5=20,alors 5x4=[_]
(C)7x8=56,alors8x7 =[]
(D) 4x9=36,alors 9 x4 =[]

Barre sur la table de muliplication la partie située au-dessus de la ligne
rouge. Que remarques-tu 7

a) Effectue les multiplications suivantes :

Moxo (®1x0 (©)2x0 (D)3 x0

b) Barre sur la table de muttiplication la colonne du zero.
Que remarques-tu ?




47| @) Effectue les multiplications suivantes :

@1)(1 1x2 ©1x3
()

1. Lis attentivement chaque situation.

2. Dessine des ensembles pour lillustrer.
3. Ecris une addition puis une multiplication.

®

Dans une classe,

il y a 6 équipes de 5 éleves. Maman achete 4 tas de 5 oranges.
Combien d’éleves y-a-t-il dans Combien d'oranges achéte-t-elle ?
cette classe ?

a) Pour remplir le tableau, X ' P
les éleves se sont organisés 1 '

() par équipe pouvant Tu peux
contenir 2, 3 ou 4 personnes. utiliser des
Compléte le tableau pour jetons ou de
connaitre le nombre d'équipes petits cubes.
nécessaires dans chaque cas.

-

Nombre total d'éléves| Nombre d'éléves Nombre d’équipes
par équipe
2
12 3
4
2
36 3
4
b) Pour trouver la solution, Cossi a procédé ainsi :
1. 412 2.
lyae12 cloves Je divise lenombre total d'éléves par
* 2 €leves par équipe le nombre d’éléves par équipes.
3 . . 4,
Jécris I'équation Je trouve 12 +2 = 6.
correspondante 12+~ 2 =7 Il y a donc 6 équipes.

c) Procede comme Cossi pour trouver le nombre d'équipes dans chacun

des autres cas. l




19| Cette fois-ci, les éleves connaissent

le nombre d’'équipes dont ils ont besoin.

Cossi cherche alors le nombre d’éleves par équipe.
Combien d’éleves y a-t-il par equipe

dans chacun des cas suivants ?

Tu peux utiliser du

matériel ou la table
de multiplication.

Nombre d'eleves Nombre d'éléves | Nombre d’équipes
par équipe

8
14
18
20

@' Je fais le point

1 Reproduis et remplis le tableau suivant.

" |Cy [~ N

4 7 3 9 6 2

D IN[W[OO|IN|PH] X

2 1- Ecris la multiplication correspondant & chaque addition.

a)2+2+2+2+2; b)7+7+7,; c)5+5+5+5;

d5+5; €)8+8+8; H1+1+1+1+1.
2- Dessine des ensembles pour iliustrer chacune des additions suivantes.

3| Maman achéte 3 tas de 9 oranges. Combien d'oranges achete-t-elle ?

a4 Papa a 18 stylos. Il veut les partager [ 5 |Valérie a 24 billes. Elle veut les
également entre ses trois enfants. partager également avec son
Combien de stylos aura chacun ? camarade. Combien de billes

aura chacun ?
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Arrondis chague nombre 7 | Décompose chaque nombre :

a l'unité de mille prés : a) 3650 b) 9158

a) 7350 b) 3975 ¢) 4275 d) 8850

c) 4250 d) 5875

Effectue les divisions suivantes : | @ | Maman rentre avec 7 plateaux

a)15+3 b)12+4 de 4 oeufs. Combien d’oeufs

c)18+2 dy20+5 a-t-elle achetés ?  «»

a) Ecris en chiffres les nombres suivants : Suis l'ordre
mille soixante-quinze ; neuf mille ; croissant.

trois cent soixante-six.

b) Ecris en lettres les nombres suivants : Suis l'ordre
3050 ; 5000 ; 7500 ; 401; décroissant.

|

Décompose chaque nombre .

Tu peux utiliser

a) 9875 ; b) 478 ; c) 6959 ; du matériel.
d) 3275 ; e) 3087 ; f) 896.
a) Reproduis ce schéma. @

Ol
o %%
+ +
OO0+ ©
b) Place les nombres 1, 2, 7, 6 et 7 dans les cercles gris.
La somme des nombres alignés doit étre égale a 20.

Penses-tu que le maitre pourrait diviser en 3 groupes ayant le méme nombre :
a) 18 éléeves ; b) 15 éleéves ; c) 22 éleves ;

d) 16 éleves ; e) 32 éleves ; f) 27 éléves ;

g) 21éleves ; h) 40 éleves ; i} 75 éieves ? l




Je découvre et j’approfondis

Chez le maroquinier

Soumanou fabrique de jolis sacs
en cuir.

Alima a observé les formes
géomeétriques des restes de cuir
laissés au sol.

Elle s’intéresse surtout aux figures
geéomelriques qu’elle peut dessiner
en utilisant sa regle et son éqguerre.

- Triangles
- Rectangles
- Carrés

Que remarques-tu ?

Observe 'ensemble de ces figures.
a) Indique parmi elles une figure
qui n'est pas un polygone.

b) Donne les noms des polygones que tu reconnais.

c) Reproduis le tableau suivant et classe les polygones
de Habib selon le nombre de leurs cotés.

Nombre de cotés

3
4

5 et plus

Polygones

Rappelle-toi
ce qu'est un

polygone.

e
LIETN L
AT T

Utilise
les numeéros
des polygones.




a) Indique les flgures qui ne sont pas des trlangles

@ @ Un triangle
p<} A est un polygone
qui a trois cotés.

b) Reproduis les lignes suivantes et compléte
chacune d’elles pour obtenir un triangle. i

M
AY—B —N “ Utilise ta régle.
c
P

@ a) Reproduis le diagramme suivant et classe les polygones de Habib
dans ce diagramme.

Polygones qui | Polygones qui ont
ont 4 cotés 4 coins droits

Ensemble des figures

b) Les figures suivantes sont-elles des rectangles ?

© ®

®
/ ' Un rectangle est un
/ / E N 1 H polygone qui a quatre
cotés et quatre
coins droits.

4 | Reproduis les lignes suivantes et compléte chacune d'elles, a l'aide de
ta regle et de ton équerre, pour obtenir :

Un rectangle
dont les quatre cotés

ont la méme longueur
‘ @ @ est appelé un carré.

un rectangle un carre un rectangle

non-carré ‘




@-— Je fais le point

Parmi les restes de cuir laissés [

au sol par le maroquinier, 2
Vinatou s’est intéressee / ’ 5

aux figures géométriques que VoICi.

a) Indique les figures qui sont : @
(a) des triangles ; @
des carrés ; -®

10

@ des rectangles non carres ;

@ des rectangles.
MG

b) Indique les figures qui ne sont
ni des triangles, ni des rectangles.

Réponds par vrai ou faux :

a) Un triangle est un polygone ayant trois coins.

b) Un polygone qui a quatre coins droits est un rectangle.

¢) Un carré est un polygone qui a quatre c6tés de méme longueur.

Denis veut fabriquer le solide
ci-contre avec du carton. 7).

Indique le nombre de faces de chaque sorte
gue Denis devra découper pour fabriquer ce solide.

Faces
Triangles Rectangles

Nombre

a) Reproduis sur le quadrillage de ton cahier
un ensemble de points pareil a celui-ci.
b) Utilise ces points comme sommets pour tracer :

a & " &
-+ = . &
L I ] . »
. a 2 @

@ un triangle ; un carré ; @ un rectangle non carre.




) «IEE>

Ayélé a découpé quelques

figures géométriques. @_ J/\_ ) A\ \@) Tﬁ_h____?@
Elle veut les colorier selon ,7 R/’/\( /N L}/ K

leur nature :

a} les polygones & creux en vert, R @ ® @
b} les triangles en jaune, F l

¢) les rectangles en rouge.

/ [ j
Indique les solides qu’Ayélé L.__l /’ﬁ 7 . |

ne devra pas colorier.

Observe les solides géometriques préférés d'Ossori.

’~ R

®

®® Q@ @ @D

\ -

Reproduis le tableau suivant et classe les solides
d’Ossori dans ce tableau :

Solides qui ont au moins une face Utilise les numéros
qui a la forme d’'un : des figures.
. . rectangle
triangle carré .
g non carré cercle
st " Qui suis-je ?
a) Un carre est-il un rectangte 7

. Je suis un polyédre.

b) Trouve une réponse a la devinette
. 4 de mes faces sont

«Qui suis-je ?»

des triangles.
. La 5% est un rectangle.




Je découvre et j’approfondis

La cuisine de Fati

Les murs de la cuisine de Fati

sont revétus de carreaux.

Le petit Boni est intéressé

par la fagcon dont le carreleur

a disposé les carreaux pour obtenir
de jolis motifs de décoration.

Il s’est amusé a reproduire
quelques motifs sur une feuille

de son cabhier.

- Figures symétriques
- Axes de symétrie
d'une figure

T
w.

N
N

2 \n

, . /!
[ | [ TT

Que remarques-fu ?

a) Indique les paires de motifs
superposables par pliage.

b) Pour chacune de ces paires,
dis-nous en quoi les deux figures
se ressemblent et en quoi
elles sont différentes.

Lorsque deux figures sont superposables

par pliage, on dit qu’elles sont symétriques
une de 'autre.

La ligne de pliage est appelée axe de symétrie.

Utilise
du papier-calque.

Observe :
- les formes

- les dimensions et
- les orientations
des figures.




ljn

3 (e

(d)

a) Les deux figures (») et (8) ci-contr

sont-elles symétriques ?

Pourquoi ?

b) Reproduis la figure (2)

ainsi que le trait pointillé {d)

et trace la figure symeétrique

de(x) par rapport a (d).

Le dessin ci-contre représente

fa moitié d’un petit Samourai.
Pour avoir 'autre moitié,
reproduis le dessin sur du papier-calque
et dessine son complément symétrique
par rapport au trait pointilié.

Une droite qui partage une figure

en deux parties symétriques I'une de
Pautre est appelée I'axe de symétrie
de cette figure.

Reproduis la figure ci-contre
sur du papier-calque
et trace son axe de symétrie.

]

[

|

Le petit Boni a tracé les deux figures suivantes, Syméfriques par rapport a

un axe qui a été effaceé par mégarde.

™

.

N

N\

Reproduis ces figures et retrouve cet axe de symétrie.




l@— Je fais le point

1 Voici le beau dessin

qgue Boni a réalisé sur une feuille
de son cahier. Il place un

miroir sut le trait pointillé

du quadriflage.

Decris image du dessin.

s || 4]

/ N
S EssE I

1 | |

= NN WhrONo~®
N
|

|

abcdefghij kIim

Joseph affirme que ces deux dessins
sont symétriques par rapport

& une droite qu'il a effacée.
Reproduis les dessing

et retrouve cette droite.

3 | Voici cing lettres de l'alphabet : A, H, M, X, W.
Quelles sont les lettres qui ont deux axes de symétrie ?

4 | Daniele aime bien les modeles de mur qui entourent le Chéteau
de Conrad. Elle a entrepris de les dessiner.

Elle dit que les traits pointillés l'aident dans cette tache.

}‘

REN BN

a} Reproduis le dessin commernicé par Daniéle et continue-le.

b) indique comment tu procedes.

¢) Imagine et trace des modéles sembiables.




Y [w

-~ NN WPeEOD~N®

M

Reproduis la figure ci-contre
et dessine tous les symeétriques
du triangle ABC par rapport
a chaque trait pointilié.

Reproduis le quadrillage suivant :

4

IR ( i

B i _
I 1 - L

ABCDE FGHIJKLMNOPQRS TUYV

a) Trace la figure obtenue en reliant successivement les points repéres

par les couples (B,4) (D,3} (G,4) (1,2} (H,4) (1,7) (G,4) (D,6) (B,4).

b) Fais de méme pour les couples : (M,2) (0,4) (R,3) (T.4) (3,6) (O,4) (M,7)
(N,4) (M,2).

¢) Expligue pourguoi les deux figures ne sont pas symetriques 'une de l'autre.

d) Modifie un couple pour que les deux figures soient symétriques 'une de

l'autre et trace I'axe de symétrie.

Dessine les figures qui manquent pour compléter la frise suivante :

11T

|

—

l

®

(O

yd

T

|




Notion de masse
- Comparaison

Je découvre et j’approfondis

B

Jeu de balangoire

Danjele et Alima aiment jouer _
a la balangoire quand elles se rendent
au jardin public avec papa et maman.

Que remarques-tu ? &
& a) Décris chacune des situations @ et . B Utilise
les termes
b) Comment peut-on comparer masse
les masses des objets ? poids
. _ , lourd
¢) Indique des objets que I'on vend léger
selon leur masse.

2 | Choisis un camarade de ta classe.
Péses-tu plus ou moins lourd que ce camarade ?
Justifie ta réponse.




A raide de fleches, illustre la relation
« ... @st plus lourd que ...»

Ordonne les objets du pius lourd au p!us leger.

\QDIQ,T.LPI«L \|||||| T \—,
Ealil °T~ ,
BEgL e s e point_g

Sadia équilibre 1 bobine de fil
en plagant 3 batons de craie
sur Fautre plateau.

Combien de batons de
craie faut-il pour

équilibrer 3 bobines de fil ?

Les fleches illustrent la relation :

«.. pese plus que ...»

Ordonne les objets du plus lourd
au moins lourd.

Tu peux utiliser
les lettres.




En classe, les éléves ont comparé les masses de différents objets.
Ordonne les objets selon leur masse.

@ T EE T e

ns
S, sy,

oy

Combien de bobines sont nécessaires .
pour équiliber les deux plateaux ? Pour les activi-
Justifie ta réponse. tés 1 et 2,

toutes les billes
LT app T

a) Complete la troisiéme balance en dessinant sur un plateau la tomate et
sur 'autre plateau le verre.
b) Comment peux-tu faire I'équilibre ?

@TE  mT &

?_l_l-'_
i ]

ont la méme
masse.




La foire de Lokossa

E

&

Les nombres de 0 & 10000
Opération +, -, %

Je découvre et j’approfondis

Chaque année s’organise dans

tous les départements du Beénin

Ia foire des produits vivriers, agricoles,
artisanaux et de beauté. A Lokossa
cefte année, une coopérative a vendu
des produits de beauté en carton

par douzaine et a l'unité.

Carton Douzaine Unité
6 douzaines| 12 boites 1 boite

Que remarques-tu ?
Le 1¢ jour, la coopérative a vendu 4 douzaines, 3 cartons et 6 boites.

Le 2°jour la coopérative a vendu 12 boites, 7 douzaines et 5 cartons.
Ecris en chiffres puis en lettres le nombre total de boites vendues.

Ecris en chiffres le nombre de boites qui correspond a :

a) 6 cartons ; b) 6 cartons et 3 douzaines ;
¢)12 douzaines ; d) 4 douzaines et 2 cartons ;
e} 5 boites et 9 douzaines ; f) 4 cartons et 11 boites.

Parmi les nombres suivants, trouve ceux dans lesquels :
a) le chiffre 6 occupe la position des unités ;
b} le chiffre 7 occupe la position des unités de mille.

(A)3576 2768 (C)7592 (D)706 (E)7430




4 a) Ecris le nombre qui vient :
@ immédiatement avant immeédiatement apres

@ 2340 200 @8000 5959
@ 3429 @ 3000 (c)3019 (D) 9999

b} Quels nombres se trouvent entre :

(A) 6000 et 5998 (B) 541 et 539 (C) 2435 et 4433 (D) 10000 et 9998

@ La coopérative a disposé ses produits
du moins cher au plus cher sur des étageres.

Indique le prix de chaque produit.
9275F; 850F; 5735F; 1615F; 3230 F

Plus‘cher 1 carton de lait de

beaute

12 boites de créeme

4 boites de pommade
Amazone
6 boites de créme

3 flacons de lait de
beauté

Moins cher

Ecris dans Fordre décroissant chaque série de nombres.
a) 4835; 5384 ; 3483 ; 8435 ; 4538 ; 8345.

b) 7667, 6767; 6677 ; 7766 ; 7676 ; 6767.




7 Utilise le symbole > ou < entre les nombres.

@ a) 1685 et 5168 ; b) 4304 et 2430 ; c) 921 et 192 ; d} 560 et 605 ;

) 987 et 798 ; 1) 9121 et 1921: @) 3998 et 8399 ; h) 10000 et 1000.

Aprés 5 jours, Sala, une revendeuse

de la coopérative, a fait le point des produits venadus.
@ Voici les résultats présentés par Sala.

1°" jour [ 2¢ jour{ 3¢ jour| 4® jour|5° jour

5 4|3 99 | 430 1 carton contient
Carton 3 |18 S5 & douzaines de boites.

Douzaine 206 476 (1050 | 5672 | 6988

Nombre total 504 ? ? 2 | 9
de douzaines

Pour chaque question :
1. Ecris une équation.
2. Indique une solution.
3. Ecris une égalité pour vérifier ta solution.

Indique e nombre de douzaines vendues :

a) le 2¢ jour ; b) le 5¢ jour; c) le 3¢ jour ;
d) le 1* jour ; e)le 4®jour; f) pendant les cing jours.
9 Effectue chaque addition :
@ a) 3998 + 1331; b) 4312 + 1333; c) 9788 + 107 ;

d) 6316 + 2249 ; e) 3467 + 1054 + 986 ;  f) 394 + 6003 + 1320.




12

13

Au cours de la 1%¢ édition,

la coopérative a produit 4916 boites de créeme Natura.

Pour la 2¢ édition, elle a produit 6532 boites de la méme créme,
tandis qu'a la 3° édition elle a produit 9810 boftes.

a) Quelle est la différence entre le nombre
de boites produit & la 2° édition
et celui de la 1% édition ?

A chaque fois

b) A la 3° édition, combien de boites 1. Ecris une equation.
la coopérative a-t-elle 2. Trouve le resultat.

réalisées de plus qu'a la 2¢ édition ? 3. Vérifie ta solution.
¢) Combien de boites mangue-t-il a

la coopérative au cours de la 1% édition

pour atteindre le méme nombre que celui de la 3¢ édition ?

Effectue chaque soustraction :
a) 3045 -139; b)582-521; «c) 2146-783; d)1812-739;

e) 6977 -1307; f) 490-122; )8788-107; h) 3088 -1322.

Enléve 2 dizaines et 3 centaines a chaque nombre.
Effectue tes calculs mentalement.

a) 882 ; b) 325 ; c) 6981 ; Quel nombrle‘
as-tu soustrait a
d)1740 ; e) 3325 ; f) 8446. chaque fois ?

Qui sommes-nous ?

a) . Si tu nous additionnes, notre somme est égale alz,
. Si tu nous soustrais, notre différence est égale a 2.

b) . Si tu nous additionnes, notre somme est égale a 20.

. Si tu nous soustrais, notre différence est égale a 4.
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A la foire, Assiba s’occupe du partage

des produits enlre les clientes.

Le 1¢ jour, Assiba compte 16 boites de pormmmade.

Elle veut partager également les boites entre 2 clientes.

a} Combien de boites recevra chaque cliente ?

b) Voici comment Assiba calcule :

1-Le 1*jourilya: 2- Je divise
16 boites le nombre de boites par
2 clientes le nombre de clientes.
T o ™
3- J'écris I'équation 4- 4 ut|lllse' la ?able de
Correspondante mUIt|p|lcat|0n.
16:2="7 ?x2=16.

Je trouve 162 =8

Chague cliente recevra
8 boites.

N

J

¢) Assiba a maintenant 4 clientes.
Procede comme elle pour trouver
fe nombre de boites que recevra
chacune des 4 clientes.

a) Le 2¢ jour, Assiba compte 18 boites. 1. lllustre chaque situation.

Elle partage également les 18 boites ‘g _EC“S ”?e gqu:;tl?n.
entre 3 clientes. - rouve ie resuliat

Combien de boites aura chaque cliente ?

b) Le 3¢jour, Assiba compte 15 boites. Elle partage également
les 15 boites entre 5 clientes.
Combien de boites recevra chaque cliente ?

Penses-tu qu’ Assiba pourrait partager également entre 4 clientes :
a) 15 boites ? b) B boites ? ¢) 12 boites 7 d) 17 boites ?
Justifie ta réponse.

L)
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19

0

fa

Assiba veut partager également
des boites de produit entre plusieurs clientes.

Nombre de Nombre de Nombre de
___boites clientes boites par cliente
10 5 ?
9 3 ?
20 4 ?
18 2 ?
21 3 ?

Combien de boites Assiba peut-elle remettre a chaque cliente ?

La coopérative vend aussi des savons de toilette.
Elle a prévu quatre fagons de les disposer :

I
i T EES

1. deux rangées de quatre savons ; Raconte comment
2. six rangees de deux savons ; tu as procedé.
3. deux rangées de huit savons ;

4. cing rangées de deux savons.
Calcule, pour chaque cas, combien il y a de savons.

Moi, jutilise ia table

Observe cette grille. de multiplication.
On a compté par bonds de 2
et on a encerclé

les nombres obtenus O 1P| 8|@ 5 ®]7 °
dans les trois premiéres rangées. (9] 11|42} 13/4%| 15| @®] 17|d3] 19
@021 @ 23]@2 (25 (G| 27|@B] 20

a) Que remarques-tu au sujet 30| 31| 32| 33| 34| 35| 36| 37|38 | 39
des nombres encerclés ? 40| 417 42| 43] 44) 45 46| 47|48 | 49
50| 51| 52| 53| 54| 55| 56 57|58 | 59

b) Utilise une grille semblable. 60| 61| 62| 63| 64/ 65|66 | 6768 |69
Encercle tous les multipies de 2. [70]{ 71| 72| 73| 74| 75 | 76 | 77|78 | 79
80| 81| 82| 83/ 84| 85| 86| 8788 | 89

c) Indigue les multiples de 2 parmi [og] 971 921 93| 94| 95| 96| 97|98 | 99

les nombres suivants :
1; 10; 3; 9; 16; 0; 17; 20; 15; 18; 19; ©.

Un nombre entier est multiple d’un autre nombre entier,
s’il contient exactement zéro, une ou plusieurs fois ce nombre
entier.




I@' Je fais le point

Des ceufs

La coopérative «Jolis poussins»

est aussi présente a la foire.

Elle a vendu des ceufs par plateau,
par quinzaine, par dizaine et a l'unité.

Le matin, la coopérative a vendu 88 ceufs,
3 quinzaines et 6 plateaux d’oeufs.

Laprés-midi, elle a vendu 5 dizaines,
4 plateaux, 100 ceufs et 5 quinzaines.

Combien d'ceufs la coopérative «Jolis poussins»
a-t-elle vendus dans la journée ?

Trois amies sont allées a la foire. Elles achetent
ensemble 30 ceufs et elles

les partagent également.

Combien d’ceufs aura chaque amie ?

1. indique une solution.

2. Ecris une egalité
pour vérifier
ta solution.

Effectue chaque division :
a)16=34; b)9+3; ¢)1042; d)25+5; e)14=2.

Pour la vente, Salim a constitué 2857 plateaux d’ceufs.
Cica a appréte 1034 plateaux et Yasmine 4415.

Pour chaque question :
1. Indique une solution.
2. Ecris une égalite.

a) Quelle est la différence entre le nombre
de plateaux de Salim et celui de Cica ?

b) Combien de plateaux Yasmine
a-t-elle apprétés de plus que Cica 7

¢) Combien de plateaux manque-t-it a Salim
pour avoir le méme nombre que Yasmine ?




AR e mensine

1 Le magasinier de la coopérative compte
les plateaux d’ceufs.
Quel nombre dit-il :

immediatement avant : 260 ; 1430 ; 100 ; 555 ; 880.
immeédiatement apres : 49 ; 389; 1009 ; 900 ; 699.
entre : 729 et 731 : 1429 et 1427 ; 401 et 389 ; 791 et 789.

2 | A lafin de la journée, Assiba fait le point de sa vente.
Elle n'a pas tous les nombres.

Compléte le tableau presenté par Assiba.

Nombre Nombre Nombre. de boites
de boites de clientes par cliente
12 3 ? Tu peux utiliser
du matériel.
8 ? 4
? 5 3
16 ? 4
9 3 ?
? 2 5
3 Indique les muiltiples de 4 parmi les nombres suivants.

8; 10; 25; 32; 0; 4; 15;17; 24: 12: 16: 36.

4 Rose se rend a la foire avec un billet de 10000 F.
Elle achéte deux plateaux d’'ceufs a 2425 F le plateau.
Combien d'argent Rose raménera-t-elle a la maison ?

5 Remplace chaque (O par le symbole +, - ou =

I ay 437(0125 (0220 O92; b) 24701250237 139.

(114)




Nombres de 0 & 10000
Opérations +, -, X, +

Je découvre et j’approfondis

Les voyages

Les éléves de la circonscription scolair
de Banikoara ont un projet

de voyage. Les responsables écrivent
a une agence de voyages pour £
présenter les effectifs.

Que remarques-tu ?

a Voici le tableau dressé par les responsables.

@ Groupe d'age Effectifs
de0abans 1284
de 6 a8 ans 4987
de 94 10 ans 2675
de 11 415 ans 3682

a) Si tu étais dans cette circonscription scolaire,
dans que! groupe d’age serais-tu ?

b) Quel groupe d’age compte le plus de personnes ?
¢) Dans quel groupe d’age se trouvent les personnes suivantes :

@ Pierre quia 4 ans 7 Chantal quia 5 ans ?

© Agossou quia 14 ans ? @ Afiquiad ans ?

L)




2 a) Ecris en ordre croissant les nombres de la colonne «effectifs».

@ b) Pour chaque nombre,
= Souligne en rouge le chiffre qui occupe la position des centaines.
» Souligne en vert le chiffre qui occupe la position des dizaines.
» Souligne en bleu le chiffre qui occupe la position des unités de mille.

¢) Arrondis a F'unité de mille prés
les nombres inscrits dans la colonne
«effectifs» du tableau de la page précédente.

d) Sur le diagramme que voici, on a tracé la bande du groupe des éléves
agesdeO0abans.

Trace les bandes qui illustrent les effectifs des autres groupes d'ages que
tu as trouvés en c).

+,

Effectifs

10001

[
r

groupes d’age

0 -5ans 6-8ans 9- 10ans 11- 15ans

3 a) Aboudou trace une droite des nombres.
il indique sur cette droite les nombres obtenus en c) de l'activité | 2

1 i - L L

0 1000 2000 3000

} } ; { >
4000

b} Ecris en lettres par bonds de 1000
les nombres compris entre 1000 et 10000.

c) Ecris en chiffres les nombres que tu as trouvés en b).




Avant d’envoyer la lettre
des responsables,

le C/CS complete
quelques renseignements.

Voici le tableau envoyé L |

L. _ —

20 |

Cours Groupe d’ége| Effectifs r —— |

Ecole 0aSans 1294 7 | ’

maternelle T

Cl 6a8ans 4987 |
CE; gaidans 2675
CM. 11a 15 ans 3482

La fille du Directeur de l'agence, Martine, regarde le tableau.
Elle se demande combien d'eléves en tout sont
a l'école maternelfle et au Cl. Peux-tu répondre & Martine ?

Effectue chaque addition de deux fagons différentes.

6275 807 2375 4760 2785
+ 2896 + 7598 + 4926 + 3958 + 5949

6 | a) Dossou, un ami de Martine,
veut calculer ainsi le nombre
@ d’éleves qui sont a I'école
maternelle au Cl et au CE1.
Voici comment il procéde.

1294 +}87 + 2675
\%81 + 2675
895/
b) Procéde comme Dossou, mais

regroupe les nombres de facons diftérentes. 1




7 Pierre veut lui aussi connaitre
le nombre des €leves qui sont a
la maternelle, au Cl et au CE..
Voici comment il procede.
1294
4 987
+2675

6

1
2 4
7

Raconte-nous comment
Pierre a procédé.

1275 3800 4545
+ 4098 + 3968 + 2468

C’est moins long d’additionner tous
les nombres en colonne.
Unités

5+7=12

12+4=16

Dizaines

7+8=15

15+9=24

Centaines

6+9=15

15+2=17

Unités de mille

2+4=6

6+1=7__ o7

Procéede comme Pierre
pour effectuer les
additions suivantes.

6978 1216
+ 3022 + 3175

Popo veut connaitre la différence entre le nombre d'éléves du CM,

et le nombre d'éleves du CE,.

Il pose l'opération suivante : 3482 — 2675

Pour calculer la différence entre
le nombre d'éleves du CM, et
le nombre d’éleves du CE,,
voici comment Popo a procédé.

ON } o

3482 3482 |
2675 2675
1000 7
200 00
800 200
10 1000

3 807

I 807

@ 2?}7 16]
3\4_/ \'g’ e A
...2 6 7 5 R G it .
807 Tu peux utiliser ta

table
@ de soustraction.
3482
2675
807




9 Choisis deux fagons différentes, parmi les précédentes,
l:' pour effectuer chacune des soustractions suivantes.

8264 1982
— 2465 - 674
a) Calcule la différence entre b) Calcule la difference entre le
le nombre d'éléeves du CM2 nombre d'éléves du CE1 et le
et e nombre d’éléves du Cl : nombre d'éléves de la maternelle ;
4987 — 3482 2675 - 1294

Le car chargé d'assurer le transport
des éléves a beaucoup de siéges.

Popo iflustre ainsi les siéges.

(LLELLLLL

a) Quel est le nombre de b) 2 cars sont préts pour effectuer le
siéges ? Ecris deux équations transport. Combien de siéges
permettant de répondre comptent-ils en tout ? Ecris les
a cette question. opérations.

Voici des facons différentes
de trouver le nombre de sieges en b).

16 16 16
+16 X 2 X 2

12 20 — 12
+ 20 +12 + 20
32 32 32

10+ 6 16
X 2 X 2




11 Effectue chaque multiplication de deux fagons différentes.
a)39x2 b)35x5 c)36x3 d)25x4

e) 405 x 2 f) 600 x 8 g)480x 2 h) 540 x 2

(-
@ Les éléves, arrivés a destination,
se retrouvent en équipes.
l:l Les équipes comptent 2, 3
ou 4 personnes selon le cas.

a) Complete le tableau suivant
pour connaitre le nombre d'équipes
dans chaque cas.

par équipe
2

Nombre d'éleves| Nombre d'éléves| Nombre d’équipes r

utiliser
des jetons ou
de petits cubes.

18

30

| W (NG

I:] b) Léleve Alima a 20 biscuits. Elle veut les
partager également avec un camarade.
Combien de biscuits aura chacun ?
Compléte le diagramme suivant.

c) Léleve Codjo a 20 biscuits.
Il veut les partager également
avec trois camarades.
Combien de biscuits aura chacun ?
Complete le diagramme suivant.




@— Je fais le point

La cueillette de mangues

Papa Pio a un grand verger.
Beaucoup de mangues sont mares.
If organise la récolte.

Pio compte les mangues cueillies et trouve :  _ 4'}
1¢" tas — 2815 mangues ;
2°¢ tas— 3685 mangues.
a) Quel tas compte le plus de mangues ?
b) Quel est le nombre total de mangues cueillies ? e

Estime a l'unité de mille prés
les nombres suivants :
a) 3425 b) 4299 c¢) 5850 d) 6579 e) 7350

Ecris une égalité
pour verifier ta

solution.
Effectue chaque opération :
(n) 2475 + 398 6030 + 977 + 1585
(©) 7215 - 3987 (D) 6075 - 889
a) Ecris Paddition b) Momo achéte 16 sacs contenant
correspondant a chacune des 6 pommes chacun.
multiplications suivantes. Combien de pommes Momo
Effectue ensuite les calculs. achete-t-elle ?

(A)7x5 (B)ox3 ©)6x5 (©)8x5

Le C/CS veut partager également des boftes de craie entre des écoles de
sa circonscription. Compléte le tableau suivant pour savoir le nombre
de boites de crafe que recevra chague école.

(Nombre de boites de | Nombre d'écoles | Nombre de boites )
craie a partager de craie par école
1% groupe 27 3
d'écoles
2¢ groupe 2
d'écoles 20
3¢ groupe

| d'écoles 12 3 ) @




1]
Bl

1 Compléte le tabieau suivant : 2 | Effectue chaque
(+ 1025 | 3456 [1872 | 209 | 815 ) soustraction.
2089 a) 1812 — 498
3175 b) 1721 — 989
1875 ¢) 2005 — 487
998 d) 5000 — 1857

3 | Compléte le tableau suivant :

4 \

5 |7 (1 [4 ]2 ([10 | O

D | =[RS X

. J

4 Observe I'exemple suivant. Il donne toutes les multiplications
dont le résultat est égal a 6.

Ex.:2x3=6
3x2=6
1x6=6
6x1=6

Trouve maintenant des muitiplications dont le résultat
est égal aux nombres suivant :

a) 12 b) 24

c) 20 d) 18

5 Tété a dessine 3 points sur chacune
des faces d’'un cube. Combien de points
Tété a-t-elle dessinés en tout ?

6 a) Dans la classe de Roland,

il y a 28 éléves. Roland dit : «Dans ma classe,

il y a 8 équipes de 4 ¢eléves.» Est-ce possible ?
b) Le péere d’Alima a 18 biscuits au chocolat.

Il veut les partager également entre ses

deux enfants.

@ Combien de biscuits chacun aura-t-il ?




Le bateau de Lolo

Fifi regarde son jeune frére Lolo
promener son joli petit bateau

sur le sol carrelé de la véranda.
Parfois, le bateau glisse sans pivofer,
quelquefois, Lolo le fait tourner
sur lui-méme.

Fifi s’est amusée a illustrer ’
quelques-uns de ces déplacements '
en utilisant des fleches en pointillés.

Je découvre et j’approfondis

Glissement sur un
quadrillage

ey CHED DIENEECES
Y N ST

> >
B | 2 F) [ <] [H
N NEN N LI
TR X

Que remarques-tu ?

Observe les déplacements illustrés par Fifi.
a) Décris chacun de ces déplacements,

b) Indique les déplacements dans lesquels
Lolo fait glisser son bateau
sans le faire tourner sur lui méme.

¢} Les déplacements effectués modifient-ils
la forme et les dimensions du bateau ?

Utilise

les termes :
- horizontal
- vertical
- obligue
- vers la gauche
- vers la droite
- vers le haut
vers le bas




Lorsque tu déplaces un objet dans un sens donné sans le faire
tourner sur lui-méme et sans changer sa forme ni ses dimensions,
tu lui fais faire un glissement.

a) Les déplacements (G) et(H) du bateau sont-ils des glissements ?
Pourquoi ?

b} Quelles figures, parmi les dessins suivants, ne sont pas obtenues par
glissement de la figure @ ? Pourquoi ?

A A AR

yaNE I S e EE

Sur le quadrillage que voici, !
Fifi a obtenu le triangle EFG | A L]
par glissement du triangle ABC. _
O e iuste par des fléches en pointillés : \ N\
le sens dans lequel elfe a fait glisser - %
chaque point. c -

A 7

it 5 s o s e L

a) Indique les deux extrémités 3 .
de chaque fleche. Utilise ta regle
b) Compare les longueurs AE, BF et CG. graduée.

Lorsque tu fais faire un glissement a un objet sur une certaine dis-
tance, cette distance est appelée la longuer du glissement.

4 a) Reproduis ces dessins
sur le quadrillage de ton cahier. (A B
[ 1] b) Indigue la longueur du glissement
qui fait aller de (A)a (B).
c) Trace la figure (C)obtenue
a partir de la figure (B)par le
glissement de 4 cases illustré par la

I fleche en pointillés.




@" Je fais le point

Pour entrainer son jeune frére Lolo, |
Fifi lui présente les figures dessinées |
sur ce quadrillage.

a) Indigue la figure qui represente
un glissement de la figure (1).

(&)

b) Indique la figure qui représente
un glissement de la figure (2).

¢) Précise la longueur de chaque glissement.

Indique le mot qu'il convient de mettre
a la place de chaque letire encadrée
dans la phrase suivante :

Un glissement correspond a un déplacement

sans [a@], dans un [bB] donng,
et selon une donnée.

i ST
Pl R ot

Voici les mots:

Pour illustrer le glissement qu’elfe fait

faire a une figure sur un quadriflage,
Fifi utilise des fleches numérotées.

Par exemple, _[Z] 4 veut dire :
glisser de 5 cases en suivant fa fleche.

a) Reproduis la figure (2) ci-contre

sur le quadrillage de ton cahier.

b) Trace la figure que devient (&) aprés chacun
des glissements indiqués sur le quadrillage.

Fifi a commencé la frise (v)que voici

en utifisant un certain glissement.

a) Reproduis la frise sur le quadrillage
de ton cahier.

b) Continue cette frise.

¢) Raconte a Fifi comment tu as procédé.|

- sens
- pivotement
- longueur
- dimension

Nl e |

: A |
5] |
G
/ T
LT




[

1 Sur le quadrillage que voici, .
la figure (B) a été obtenue @
par un glissement de la figure ().

Précise en centimetres la longueur T _
du glissement. —1 s .
g ~ G B)

reproduis-la sur le quadrillage
de ton cahier.

2 a) Observe la figure suivante et < %

]

b) Trace la figure () obtenue a partir de (#) par un glissement horizontal
vers la droite de longueur égale a 4 cm.

c) Trace la figure (C) obtenue a partir de (8) par un glissement vertical vers
le bas de longueur égale a 3 cm.

3 a) Reproduis la figure () ci-contre
sur le quadrillage de ton cahier.

b) Construis une frise a partir de cette figure
de la fagon suivante : G
1.Trace la figure (F) obtenue & partir de (&)
par un glissement horizontal de deux cases .
vers |a droite. 4

2.Trace la figure obtenue a partir de ) parle
méme glissement et ainsi de suite, pour
chaque nouvelle figure.




Capacité

titre (L)

décilitre (dL)
: i : tilitre (cL
Je découvre et j’approfondis ) Smaailaaio

Chez le pharmacien
Le pharmacien Antoine prépare
des médicaments en
mélangeant divers produits.

Pour mesurer la capacité des
contenants, il utilise

différents récipients.

Unités de capacité

1 litre (L) 1 décilitre(dL){ 1 centilitre {cL)
(5

Contenants
m =)
@)

1 10 100
Y 1 10
o=
Que remarques-tu ?
& Pour remplir exactement le contenant @ Antoine peut choisir le litre, le

decilitre ou le centilitre.
l:l a) Indigue combien de litres sont contenus

e L L T ey

dans le contenant (A). Tu peux
utiliser du
b) Indique combien de décilitres sont contenus materiei mis a

ta disposition.
dans le contenant @ P

¢) Indique combien de centilitres sont contenus

dans le contenant(B) . @




2 a) Comment peut-on comparer les capacités de deux contenants ?

b) Peut-on avoir des contenants qui ont la méme capacité ?
Indique deux contenants ayant méme capacité.

¢) Indique des produits que I'on vend selon leur capacité.

3 Comment peux-tu mesurer la capacité d'un seau vide ?
Utilise la démarche suivante.

1. Ajoute autant de litres d’eau que le seau
peut contenir.

2. Si le seau n'est pas plein, ajoute autant de decilitres
d’'eau qu'il peut encore prendre. | T .

3. §'il n'est toujours pas plein, ajoute autant Chaque fois,
de centilitres d’eau que le seau note tes
K peut encore contenir. j résultats.
4 a)1Let1dLfont 7?clL b) 5 dL et 2 cL font ? cb

5 Ordonne les pots selon leur capacite.

N ] = 9

| i
A L

3dLet 9cL 5 dL 2dLet5clL 21 cL




I@— Je fais le point

Antoine a préparé une grosse bouteille de médicament. Avec le contenu
de cette bouteille, Antoine a rempli 6 flacons de 5 cL et 2 flacons de 15 cL.
Quelle était la quantité de médicament contenue dans la grosse bouteille ?

e el ey ey 1 e [od [

Voici 4 verres contenant chacun des quantités différentes de produits
préparés par Antoine.

Associe a chaque verre la capacité qui lui convient :

18 cL ; 1dL et 2cL ; 2dL ; 2dL et 4cL.

o o oD o[ P

On te donne 3 ustensiles :

& =

©

Indique le résultat en dI.

Comment peux-tu mesurer a) 6 dL ; b)33cL; c)iL ?
|..| Je m’entraine
A, A
a) Estime en litres la capacite d’'un seau. Arrondis ta
b) Mesure en litres la capacité de ce seau. mesure au
litre prés.

Ariane rapporte de la fontaine un seau de 5 L et 5 dL
plein d’eau et un canari qui contient 2 L.
Quelle quantité d’eau rapporte-t-eile ?

Un bidon contient déja 12 litres d'eau.
Pour le remplir, on doit verser 8 fois le contenu d’un litre.

Quelle est la capacité de ce bidon ? l




Je me rappelle
r Arithmétique J
1

Remplace par sa valeur dans chacune des équations suivantes.
a) -7=7+ 6 b) 15 — = 4 + 5
c) ~-17=30 - 13 d)j42-13 = - 5
e) 67-25= 50— )78-15 = - 35

2 Effectue les additions suivantes.

a) 724 b) 548 c) 427 d) 640 e) 348
837 277 248 729 278

+ 245 + 309 + 597 + 348 + 547

3 Estime a la centaine prés ies sommes suivantes.

a) 393 + 121 + 287 b) 340 + 280 + 123

c) 271 + 412 + 185 d) 239 + 583 + 277 + 188

4 Tu as deux minutes pour effectuer le plus d’additions possible.

5+4= 6+6= 8+7= 4+4=
Tu peux
3+6= 8+3= 3+8= 7+8= effectuer les
opérations
5+9= 9+6= 8+7= 9+8= dans l'ordre
de ton
7+5= 5+5= 8+9= 7+7= choix.
s Remplace par sa valeur dans chacune des équations suivanies.
a) 788 -~ =125 b) -176 =213
c) 649 — =125 d) — 234 =542




Remplace le

suivants.

a) 4280
c) 4620

e) 3725

4520

4260

3752

par I'un des symboles < ou > dans chacun des cas

b) 550 505
d) 3752 3572

f) 2573 2753

Invente une situation pour chacun des cas suivants.

a
)87

d)

68

a) Reproduis ce carré magique.

34

A enleve

68

b) c)

96 68

48

/N
) 36-24="7

b) Remplis les cases vides de ce
carre.

145

178

127

¢) Invente un carré magique avec les

168

nombres suivants : 11, 12, 13, 14,
15, 16, 17, 18, 19.

173

L)




10

11

12

13

14

15

Voici cing nombres.

120

Parmi ces cing nombres, trouves-en trois dont ia somme est 500.

La lapine de Bossou a eu 4 portées.
Chaque portée comptait 6 lapereaux.
Combien de lapereaux au total

la tapine a-t-elle eus ?

Maman achéte 5 tas de 9 oranges.
Combien d’oranges achete-t-elle ?

Au marché de Ouando,
on vend une cola pour 5 F. .
combien de colas peut-on acheter avec 25 F ?

Penses-tu que Bossi pourrait diviser également entre ses 3 ateliers :

Quel nombre as-tu
soustrait & chacun
des nombres ?

a) 24 participants ? b) 36 participants ?

¢) 32 participants ? d) 34 participants ?

&) 19 participants ? f) 15 participants ?

Soustrais 2 dizaines et 3 centaines a chacun des nombres suivants :
a) 781 b) 345 ¢} 3345 d) 8750

e) 650 f) 1625 g) 1875

Deux éléves veulent passer leur semaine de vacances au village.
lls emportent 2500F. lis ont prévu 750 F de transport, 350 F

de petit déjeuner et 450 F de cadeaux.

Combien d’argent leur restera-t-il pour leurs autres dépenses ?




16

17

18

19

20

Indique deux situations qui correspondent a 'équation encadrée. Dans une
situation, il doit y avoir réunion ; dans Pautre, des ajouts.

3+2 +5 =7

a) Quel nombre vient immédiatement avant :
(A)890;  (B)700;  (c)1000; (D)5000; (E)600;
(F1s00; @e00;  (H) 100; (D ggee; (I)400.

b) Quel nombre vient immédiatement apres :

(r)2009 ; 6700; () 82; (D) 79;
(E) 999; (F) e79; (G)a99;  (H)8059.

¢) Quel nombre se trouve entre :

(A) 248 et 250 ; 7098 et 7101 ; (c) 791 et 789;
(©)8209 et 8211; (E)3999 6t 4001; (F) 1409 et 1411.

Remplace le  par 'un des symboles <, > ou =
dans chacun des cas suivants.

a3 1; byt 3; c)2+1 3, d3 2+1;
e)d 2+2; H3 2+1; g6 2+2+2; h7 3+1+2
Effectue de deux fagons différentes chacune des opérations suivantes :

864 782
+ 238 + 327

Effectue de deux fagons différentes chacune des opérations suivantes :

09585 2750

- 6940 — 1950 1




( Mesure J 8 cm
1) Observe ce camion. Jem,
Calcule : E |
a) sa hauteur totale ; o
b) sa longueur totale.
| i I f | h
NI \ J
2 Quelle est la longueur totale Sy \_/
des arétes de ce prisme en centimétres ?
‘OO
)
Bem
£
o
o
3 Caicule laire de la surface de la figure ci-contre.
Utl(lzl’sen(;:ette ur_ute 4| Quel estle perimetre de cetie
© mesure - figure en centimétres ?
|
5 Assana a lu dans un guide qu'il faut

3 heures pour atteindre le sommet
de I'Atacora et 1 heure 45 minutes
pour redescendre.

A quelle heure doit-elle prévoir
son retour si elle part a 7 heures
le matin ?




Deux trains font le méme trajet .

- le premier part a 7 heures et arrive & 12 heures.

- le deuxiéme part a 8 heures et met 3 heures.

a} Combien de temps le premier train met-il a faire le trajet ?

b) A quelle heure arrive le second train ?

¢) Lequel des deux a mis le pius de temps pour parcourir ce trajet ?

Une revue hebdomadaire
est parue le mercredi 3 mai. L[1]8[15[22]29 5[12[19/26
Indique la liste des jours et dates | M g 1% ]g gi‘ 30 g 13 g? gg
. . M 31 1
de'parut:on des a:jutres nu_meros 314 118lo5 T8 15/02l20
s |6 132027 310/17/24
Voici 'avoir de Madina. D |7 |14/2128 4111/18/25
Peut-elie faire un achat de 10000 F ?
| — ___7 %\ R FJOE—
1 I
| 500F | 1000F | | 5000F | \250F \JOOF)
P oo - 50F
[ ) o0k,
oS oR 0% @
10F) (5F) (25F) 207

Observe.
Combien de billes faut-il placer sur le plateau vide
pour faire ’équilibre ?

‘ ! s ] N P ’?
|\_I_/ ! \_MQT;/ S, \ \_.TE_/ .
L

Observe.

Ordonne les contenants selon leur capacité.

® © ©

i
<> T
™~ ]
1L 8dL 13dL, |
|




-
Géométrie )

N

Voici le plan de {'appartement d’Amouzou,
le pére de Kouassigan.

Chambre| Douche JChambre |
A - B Cuisine i
couloir Garage |
- L - ] U
Salle de séjour Salle & \
| manger l
RN U

a) Reproduis ce plan sur du papier-calque.
b) Le petit Michel, qui est trés remuant, entre, sort et court partout.
Il décide d’aller de 1a chambre A & la chambre B
sans passer par le couloir.
Trace une ligne simple et une ligne non simple
représentant des itinéraires possibles de Michel.
c) Quelles sortes de lignes connais-tu ?
d) Quelle sorte de lignes appelle-t-on :

un polygone ?

a) Reproduis le diagramme suivant :

@ une frontiére ?

| Polygones
Triangles [ | .
Polygones qui
——— ont plus de
3 cotés

b) Classe les figures suivantes dans ce diagramme.

® ©® ® ® 6
QZA%

® ®

O o

@
JAN

ul

NG

[ ]

®

O

®
L2\

)
@
A

h ¢) Indique : (A) les rectangles les carrés  (C) les cercles.




Observe les solides suivants :

a) Classe ces solides dans le diagramme suivant :

/ Polyedres
Solides
Polyedres
avec creux

b) Reproduis et compléte ce tabieau.

Nombre
Solides de faces d’arétes de sommets
@)
>
¢) Indique :
@ les polyedres avec creux ; les pyramides.

L)




Kouassigan veut réaliser un emballage en carton ayant la forme d'une
pyramide.

Parmi les développements suivants, indique celui que Kouassigan doit
choisir.

| Q) ) 105

!

N/ i -

a) Reproduis la ligne brisée MNPQRSTU
sur le quadrillage de ton cahier. 8 a e
b) Ecris le couple qui situe chacun 7
des points MNPQRSTU. 6 N
c) Relie, dans I'ordre, par des segments 5
droits, les points : 4 T
1(D4); J(EH; KE; LE2: S
V (F7); WED); X(ES); YO5). A s

.y 7 insi ?
d) Quelle lettre vois-tu apparaitre ainsi “ ABCDEFGH

Indique, dans chaque cas, §'il s’agit d'un glissement ou d’'une symétrie.

| A '

Continue cette frise
commencée par Wilfrid.
Explique comment

tu as procédé.
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